

PROCEEDINGS OF THE SIX SESSION OF THE MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY HALL ON 17.9.74 TO 14.10.74.

8TH SITTING ON 3.10.1974 AT 11 A.M.

P R E S E N T.

Pu H.Thansanga, M.A.,B.T. Speaker in the Chair. Chief Minister and six Minister and twenty six Members.

BUSINESS:

1. Questions.

2. Half and hour discussion arising out of answers to Starred Question No.43) to be raised by Pu Lalkunga).

3. Introduction of new Govt. Bills.

4. Consideration clause by clause of the Lushai Hills District(Revenue Assessment)(Amendment) Regulation Bill, 1974 - further discussion on the Amendment moved on 1st. October, 1974 by Pu K.L.Rochama.

5. Any other Government Business.

SPEAKER:

"Thinlunga thianghlim te chu an enga thawl e, Pathian an la hmu dawn si a". Remna siamtu te chu an eng a thawl e, Pathian fa a vuahin an la awm dawn si a". Question No.93 kan la ang a,

Pu Saitlawma zawhna.

STARRED ANSWERS TO STARRED QUESTIONS.

PU SAITLAWMA: Will the Hon'ble Minister-in-charge of the Public Works Department be pleased to state

(a) Whether it is a fact that the current Schedule of rates (i.e. for 1970-71) for Lunglei Division is not fully in force or not practically operated in the department concerned?.

(b) If so, why?.

PU KHAWTINKHUMA: Pu, Speaker, Zawhna 92-na Schedule rate 1970 leh 1971 Schedule rate hi Lunglei Division ah hianin a puma hman a ni nge ni lo-tih zawhna a awm a, 1970 leh 1971 Lunglei Division a P.W.D. Schedule rate hi tunah la hman a ni a, amaherawhchu item thenkhat schedule rate tel loh hi a awm a, chung chu erawh chu tun lai a materials tunlai man ang a chiang chu rate siamte a ngai ta a ni. Tin, hemi ~~xxxxxxxxxx~~ hian b-na zawhna chu a huam a, chuvangin, aenga pawh nise.

(Speaker: If so tih khan a zawkha tum chu a kawk zawk lawm lawm ni? If not so anih chuan a chhanna mi nen khan a inmil dawn em ni? or Lunglei Division is not fully in force or not practically operated in the department concerned atia maw tah khan if so chutiang hman anih chuan loh chuan tih kha a dik zawl lawm ni?. a hmasa loh lam kha i sawi duh zawk a ni a, Opnet ani lo lampang a ni lawm ni?).

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, chutiang chu lo ni tasa, a hman hmanin P.W.D..a labour hlawh rate an siam hi an zui tak tak em Labour chi hrang hrang Unskilled leh Skilled Labour a mi ten.

PU KHAWT INKHUMA: Pu Speaker, P.W.D. in labour rate an MINISTER. Pu Speaker, P.W.D. in labour rate an siam chu zui theuh tura tih a ni.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, Zui theuh tura tih a ni a, engatinge an zui loh? Lunglei Division ah chuan Unskilled Labour in khatah Rs 6/- hlawh tur tih a ni a, nimahsela Rs 5/- an pe tlat a ni. chu chu ka hre chiang a ni.

PU KHAWT INKHUMA: Pu Speaker, hemi rate thar hi siam thar MINISTER. Pu Speaker, hemi rate thar hi siam thar a ni, hmanni lawk ah khanin an la zui hman lo pawh a ni mai thei.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, Khami Schedule of rate ah khan Rs 6/- tih a ni a, Rs 6/- chu P.W.D. concentrative Committee in hmanni khanin engengemaw hun la khan an recommend leh chauh a ni. Hun rei lote an hmang tlat lo alawm mawle?. Engvanginne an hman loh tih ka hre duh a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, Schedule of rates hi a schedule of rates aing chiah loh pawhin a kal thei tho vem?

PU KHAWT INKHUMA: Pu Speaker, Labour permanent-a sawlaia MINISTER. Pu Speaker, Labour permanent-a sawlaia Rs 6/- tih he laia Rs 5/- an hman chu helai Hq. rate he laia tanga hman tura an tih vang anih ka ring a, chumi ah chuan.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, Chu chu thilawm thei a ni lo. Lunglei Division atan te, Aizawl East and West Division ah te Building Division ahte schedule of rate a hrang in a awm theuh a, thil tlawm dan leh a tlawm dan a zirin schedule of rate siam a ni. Lunglei Division ah Unskilled Labour ten Rs 6/- tih a ni a, mahse engatinge sorkarin Rs 5/- an pek tlat si, chu chu clarification ka duh a ni.

PU KHAWT INKHUMA: Pu Speaker, Lunglei Rs 6 schedule rate nise, Rs 5/- an pek chu tunah chuan ka sawi thei lova, officeah an pek na chhan amish theihin a awm tur a ni.

PU KHAWT INKHUMA: Pu Speaker, Rs 6/- pek tur Rs 5/- an lo pek chu complain an neih leh neih loh ka sawi thei lo.

PU SAIT LAWMA: Pu Speaker, complain an nei a, keimah ngei pawhin an complain-na hi ka support-a, an dik avangin, engvanginng rate Rs 6/- nise, Rs 5/- sorkar in labour rethei tak tak te hnenah an pek chhan hi Minister chuan vawiin na ngei ah min hrilh thei ngei se. (Speaker: Awle, office lamah a hmuh theih ang a ti bawk a, tunah a sawi thei lova).

EXPLANATION House a kan hriat duh hi office lamah referred ziah tur a ni em ni ka sawi thei ang vawiinah emaw naktukah emaw a ti tur a ni lawm ni?

PU K.L.ROCHAMA: Pu Speaker, kan Minister khanin Lungleia Schedule rate '70/71 ami ah hian item tan tak tel lo a awm chung chu tunlai rate anga chhutin siam a ni e, a ti a. Tunlai rate chu khawilai rate chu nge ni a an base na kha min hrilh thei se, ka duh a. Tin, Aizawl ah hian Schedule of rate hi 1971-72 hman a ni em ni?. Chuti anih chuan Lunglei ah leh Saiha Division ah te engvanginng 1970-71 schedule rate hi hman a la nih bik tih ka hre duh a ni.

PU K.T.KHUMA: Pu Speaker, tunlai rate tih kan Member-in MINISTER. tunlai rate tih kan Member-in a zawnha kha rate market rate a locality Lunglei a mi kha a ni tur a ni ang a. Tin, Aizawla rate an hman chu engtika siam nge tih kha chu rate schedule rate an siam kum kha sawi thei lo a ni. Kan Member zahawmtakin a vawiinah ngei min pe thei ang em a tih kha kan tum ang a, kan theih ngei leh ngei loh erawh chu ka hre lo-

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, Tunlai rate schedule of rate a tel lo te siam tel an ni a tih kha eng item te nge ni a, engang nge a rate an siam thar a chu?. Eng base in nge tih kha chu Market basde in a ti a, Engahtenge rate hi an siam thar?. Engnge an rate siam thar a chu?.

PU KHAWT INKHUMA: Pu Speaker, A rate an siam thar a chu schedule rate a awm lo mahsela P.W.D. in hman tul an tih site te kha a ni.

PU C.CHAUNGKUNGA: Pu Speaker, tunhma Session hmasa lam te pawh khanin kan Member zahawm tak takten hemi thu hi an rawn sawi chhuak fo tawh a, chubakah kan Minister te pawhin lo en zui turin an in ti a, chutiang an hun chuan hetia tih tih loh a awm reng hi tun tumah hian chuan action an rawn la ngei thei tawh ang em?.

PU K.L.ROCHAMA: Pu Speaker, ka la fiah lo deuh a, kan zawn belh leh teh ang. Nichina ka zawnha chhanna kha. Hei Aizawl Division hrang

Tin, tunah hian Schedule of rate hi local market rate nen a intchlau lo lutuk a, chuvang in schedule of rate hi Revised chhin a ni a, anmalmi P.W.D. danah pawh local rate leh schedule of rate kha ain thlauh lutuk hunah Revised tur a ni tih a ni a. Entirnan: Rangva Bandle 1, 1970-71 ah chuan Rs 167/- a ni a, local ah chuan tunah hian Bandle khat 600/- pawhin kan hmu tawh si lova. Khatiang karah khan engatinge 1970-71 hi Saiba ah leh Iungleiah hman a la nih kher. Tin, Aizawl a mi pawh chu Revised a ngai tawh hial lawm ni? Hetiang schedule of rate a kum pawh inang lova in thlau zung a Mizoram kan enkawl hi a chhan ka hre duh a ni.

Awle, Supplementary atan hian Minister te hi an rawnin ring lawk vek tur a ni a, tin, a paper-chu office-ah a awm an tih chuan a awm ngei tur a ni bawk a. Vawiina awm tura an sawi chuan vawiinah Member ten in hmu thei ngei tur a ni a. Information dik lo an lo hmute a nih chuan, an lo hmu sawi chu, a dik lo a awm thei bawk ang a. Khatiangah kha chuan Contempt of the House a ni thei chuang lo ang a. Mahse intentionally-a an tih chuan Minister thil tih pawh contempt of the House-a tling thei a ni. Entirnan:- House of common-ah proforma case-ah khan House kha a mislead NASA em em a, a ban phah ta nghe nghe a nih kha. Khatiang kha anih loh chuan Privilege-a tling lo.

PU C. LALRUATA

Pu Speaker, Proforma chungchangah confidential-a ni a, Spekker hnenah en theih tih kha helaiah Dawhkanah khan a lo awm a. Kha kha a lo awm leh ta si lo niawm taka sawinate a awm a. Khang te kha engtizia nge ni chu le?

PU J. THANGHUAMA:

Pu Speaker, hmanniah zawnha a khami Nutrition vel, naupang chaw atana tih cheng nuaithum leh engemaw ti vel kha, kha mi a hman raina kha Thawtanni ah kan hrilhfiah ang tih kha, khami khawiah nge pgwisa hman a nih, khawilaiah Centreah nge sem a nih tih kha hrilhfiah a ni ta chuang silo, khing Khawzawl-ah te phei chuan tute emaw kha Chana Quintal khat an pe a, an ei mai mai a ni tih te a awm a. An hmannia kha hriat kan duh si a, hei chhan na engmah a awm fumfe lova, kanin palzut mai mai a, hei hi min ngaihtuah pui la ka duh viau mai.

SPEAKER:

Tuna ka sawi ang khan, Minister ten statement-an siam tur emaw, paper a awm an tih emaw chu awm ngei tur a ni a. Tuna Pu Ruata rawn sawi kha, kha kha an la rawn dah hman lova, Member, a duhtu takin a rawn lam khan ka hnenah a la awm lova. mahse a lo kal khan ka zuk zawt a, a lo thleng chho nghal mai. Amaherawhchu a awm hman lo chu dik ka ti lo.

Question No. 93 Pu Sapliana zawnha.

PU SAPLIANA:

Will the Hon'ble Minister-in-charge of the Public Works Department be pleased to state -

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, zawhna 93-na chu
MINISTER. (a) No., (b) The Marboat was swept
away from the Ferrysite due to flood
in the river on 3.8.1974. The marboat was found stuck up
on a rock three miles ~~west~~ down-stream of the Ferry site
One of the boats was severely damaged and the Engine was
also partly damaged. The ferry servise by the Marboat
has therefore been suspended.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, Supplementary question:
hei thil mak tak niin ka hria, ka
zawhna ti chiang zual turin tlem kan
sawi chiang hlek ang a. Marboat hi Chhintuipuah hianin
engatinge sorkar hian an dah theih hlawl loh chu aw ka ti
a. Hman kum khan cheng sing engemaw ti swengin pakhat an siam
tir a. Chhintuipui lian chuan a len che leh ta a. Hmanni
lawkah Marboat chu ah han siam leh a, chu pawh chu vawi tan
tak tui lian chuan a len leh ta a. Engatinge sorkar hianin
a bik takin P.W.D. hian Mizoram chhungah hian Marboat pakhat
pawh an install theih loh. P.W.D. hian in mipuite tana thawh
aia Chhintuipui lian an len tir leh mai thin hi ka hrethian
lova. Hei hi min hrilhfiah sela, engatinge kumtin hianin
Tui lian hian Marboat hi a len tak ziah mai. Ven him ngaihna
hi P.W.D. HIAN a hre thlawt lo em ni?. District headquarters
zawmna tur kawng pawimawh tak a ni a, engtizia nge ni hetia
mipuite harsatna tura pawisa tam tak seng sia an tih theih
mai?. A dang lehah chuan Marboat hi sorkar hian a a thlunna
tur pawisa tam tak sengin heng hi siam n ni si a, Mipuite
tana hman loh anih bakah, thil hlu tak mai kan tam tak hi a
venhim theih thlawt loh an fail ta hlauh em ni?.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, Chhintuipui a Marboat tan
Power Engine an dah hi a tira tangin
hman tlak loh sa a ni tih hia dik em?
min han chhang nghal sela.

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, sawlai khaw kar kawng saw
MINISTER. sorkarin P.W.D.in pawimawh a ti a,
Marboat a instal lo em ni kan Member
in a zawh kha, a instal-a Mahse tuilianin a la a, a instal
leh a, tui lianin a la leh a, a ven himna chu venghim turin
Marboat khakh tute chuan theih tawpin an bei ni ngei tur a
ni a. Mahse tui lian hi mihring chakna leh an theih bak
hianin a awm thin a, chuvengin tui lian lak atangin a
wenghantu turte pawh an chak tawk loh yang niin ka ring a.
Tin, saw lai Marboat-a hmantlak loh thu kan Member in a
rawn sawi kha chu, a hman tlak ni ngei tur a ni a. An kal
kai a, tin, Jeep te pawh an phur kai tih kan hria a.
Chuvangin a hmantlak ngei a ni.

PU K.L.ROCHAMA: Pu Speaker, zagh belhna, kan Minister
zahawn takin a sawi bat kha, a relevant
thovin ka ring a. Nukum hmasa lan tawhah
khanin Serkawr kaia Marboat chu, Tuilian in a la a. Mahse
chuti laiah chuan Serkawr kai kha Motor-in a ~~la~~ ^{hman} reng
reng a. Hetiang a scheme siou chhungchangah hian Saprawng

PU CH.SAPRAWNGA:

Pu Speaker, Chhaintupui Saiha knia Marboat chu tumnih tui lianin a la tawh a, a tum khat laka chu a la ngaihthiam theih fu a, mahse a la leh thin chu hriat thiam a har viau va. Amaherawhchu kan hriatthiam theih nan heng hriat a ngai a. Hemi marboat veng tur hian vengtu tur an dah em? Tin, tui lian in a lak leh tawh loh nan eng precautionary measure nge an lak?. Theihpetawpin tan an la a, an veng him zo ngang lo a ni tih kan hriat theihna turin engnge an tih tawh?. A la mai mai thin hi a pawi kle a ni. Chuvangin engtizia nge ni, a tum hnijma pawn clu engang chiahin nge ar ven a an ven hneh loh takna dan, a circumstant-a chu Member ten hriat kan duh viau va. Chu chu tunah hian kan Minister-min hrilh thei mai lo anih pawhin, hriat kan duh a ni.

PU VANLALHRUAI A:

Pu Speaker, kan minister zahawn tak khanin, kan marboat chu a hman tlak a, a thawktute pawn duai lo tak niawmin a rawn sawi a. Tin, tun lawk khan kan member zahawn tak khan Motor thlen theih hmain Marboat chu an dah niawmin a rawn sawi a, a in kakh viau va. A engapawh chu lo nise, tunah hianin Motor chu a kal thei tawh reng em? Tin, chuloah an Marboat chu a Engine nung lo hian a karin an la kar kai thin tih hi a dik em?

PU J.THANGHUAMA:

Pu Speaker, point khat lekin, ka information hmuh ve dan chuan he Marboat hi cheng sing engemaw zah man niawmin a lang a, amaherawhchu a siamma cost erawhchu tlemte, Marboat chhe taka ni a, khatia a lan reng kha chuan public atangin a chhiat dan kha an hmu-chhuak ang a, tih an hlaupawh khan an len lüih tir, P.W.D. in tih hi a dik em? chhuichhuah theih lohvin.

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, heta Marboat, August ni 3-a len bo tir, a len bo veleh khanin an zavng a, luidung mel 3 vel a hlaah khanin an hmu a. A miap lampangah chuan a kal lo. chuvangin hei Marboat hi an hmu a, a pakhat zawk a chu a chhia a, tin, a khawl pawn kha a chhe viau a ni. Sianthat leh theih erawh chu anin zuam awm e. Engnawhnise, hemi Marboat a len dan chungchangah hian, sorkar pawn a lungni lo viau va, Secretariat atangin P.E. a kaihruai Officer senior thlengin, engnge ni a lenna chhan ni a, engatinge an enkawl that tawk loh tih kha tunah hian Enquiry an ti a, a kal mek a ni. Chuvangin hei hi chu sorkar oawhin a ngai-pawimawh a, Action lak tunin Enquiry-a siam mek a ni. Tin, Member zahawn takin a sawi, khulaixen Sorkawr chungchang leh chu. Marboat chu dah a ni a, Motor thlen hma pawhin tui lianah mihring kal kai nan Marboat chu a rinawm zawk a, a lo awm pawn chu a sual lem in a lang lova.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, thil pakhat ~~mek~~, kan

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

a, tha lo nge tih kha lovang a. Kha kha chu office copy-ah a awm ngei ang.

Pu Speaker, khawi atanga a lei nge tih te, engtik atanga hman tan nge, tih te engtik atanga tha chu tunah House ah ka pe thei mai

PU C.LALRUATA:

Minister zahawntak pakhat nen an kalin, Kar kai a ngai a. Engine-a chhia tih a chiang a. Minister-vekin a Engine a tha a, a rawn ti leh a. Ciutilai information diklo petu chu Minister in a rin thua a chhang anih nghal loh chuan a Officer concern a kha engenaw tia deh chhuah chu a ngai a ni.lawn ni?, Information dik lo house-ah a pe a, House a mislead a ni lawn ni?

Pu Speaker, information dik lo a ni tih hi a chiang maiin ka hria a. Member zahawntak pakhatin a sawi a,

PU SANGCHHUM:

Engquiry lak pawh ngai tawh lova thu chiang a awm a, Marboat enkawltute dah an ni tih Minister-in a sawi a. A dahtute chuanin tunah hian tui an len bo tir a ni a. Luih tir ni lovin an len bo tir a ni ta a. Chumi a Engine-a chu. Chu chu a chiang reng tawh a, eng action nge, eng further step nge han lak leh tur,? khatah khan action pakhat chu lak leh tur a ni dawm lawn ni?

Pu Speaker, tuna ka han sawi duh chu Engquiry laka, Action lak tur a ni tih kha, a ni a, mahsela

(Speaker: Len bo tir, an tih luih i ti a ni raw?) Nia, tih luih tih a lanna chu, Tui fur a tlak dawn chuan tui a lian dawn tih chu hriat sa a ni a. Precautionary measure lak ngei ngei tur a ni a. An lak dan an sawi bawk si lova. Chuvangin hei hi intentionally-in a Mal a ni tih a chiang ta a. Eng action nge an lak?

PU C.CHAWNGKUNGA:

Pu Speaker, a thlang lawkah khan Kai Thar-Kai an siam a, chu chu nthum emaw ni lek, Motor in a zawh hman nia hriat a ni. Tichuan Sorkar pawisa sing engemaw zat a ral a, tin, saw laia power Engine Marboat atana an dah saw a tha reng reng lo, tih ka mitin a hmu chiang a, Minister te nen kan kal tlang a, hei chu chuanna tlak a nih loh hi ka ti a, a hleuhin kan hleuh kai a, chumi hmuah pawh kan lo haw lamin a hleuh bawkin ka rawn hleuh kai leh a. A chhe ngei a ni tih ka mitin a hmu a. Tin, hemi Engine-tha niawm a Minister in a sawi hi dawt a ni a. Chuvangin a tha lo a ni tih he ka rawn admit-ve a ni.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, Marboat Engine-chu a tha lo se chu dah awm loh tak thil a ni a. Mahse mechanical thil anih avangin, vawiina lha pawh naktukah a tha lo thei ve bawk a. Tin, chubakah a petrol te pawh chu an kalte pawhin awm lo thei a ni a, an kal ringawt thu anih chuanin thil awm thei ve bawk a ni a, chuvangin hei Mechanical thil, khawl thil hi chu a chhia in a tha thuai thei a ni a. Chuvangin he miyah ringawt chuan sawi a har viau ang a, Tin, saw lai a Marboat enkawltute an awm si a. Chungte chuan sawi an

hian enguiry an ti chauh nge à hmain he Marboat enkawltute leh saw lai bialtu S.D.O. emaw E.E. in ecmw sorkar hnenah a report tawh em? A report chu Sorkar in a ngaih-thah a, he zawhna a lo kal atang hian a ti tan chouh em ni

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, he laia an rawn report ni chu tunah chuan ka sawi thei rili lova, an rawn report ni chu office lamah a awm a, hriat theih a ni ang.

SPEAKER:

Awlc, tawk rawh se. Question 94-na
Pu Sangchhuma zawhna.

PU SANGCHHUMA:

Will the Hon'ble Minister-in-charge
of the P.W.D. be pleased to state *

- (a) Whether the Govt. of Mizoram is aware of the tact that one Cemented culvert near Lungremsei point, Khatla, Aizawl has become very unsafe due to cracks inside the culvert?
- (b) If so, what steps have been taken by the Govt. to repair the Culvert?
- (c) If not, why not?

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, zawhna 94-na hi helei Lungremsei Aizawl Khatla vengah hian Lungremsei kiangah hian Cement culvert hei hi a tha tawh riang lova, a culvert chhungah hian a khi tih hi sorkar in a hriat en? a ti a. Khatla veng, lungremsei ah sawn Cement Culvert a awm hriat a ni lova, chuvang chuan a zawhna pâhnihna pawh hi chhan a ngain a lang lova, (b) na leh (c) na hi chu.

PU C.CHAUNGKUNGA:

Pu Speaker, Sorkar hianin thil hriat fankim hi a har a, Kanhrun Subdivision kiangah khuanin leilawn pakhat a chin dur mai a.

SPEAKER:

Kha kha chu a relevant iovang. A zawhna a chhan dan atangin a lawn lak tur.

PU SANGCHHUMA:

Pu Speaker, Khatla Lungremsei point bulah sawmin Lungrem, a chunglam-pang Cement hnawih, Culvert hi a awm ngei a. Chu chu a chhia a, a chhia a ni tih hi heta kan rawn hriattir hnu hian, engquiri sorkar in a val + ir a S.D.O. pakhat leh a thuhruai pakhat S.O. pakhat an kal a. Chumi te chuanin, pawnlan atangin a chunglam an thlir a, an hmu lo a ni tih hi Sorkar in a hria em?. Chu chu min han chhang phawt sela.

PU KHAWT INKHUMA:

Pu Speaker, chumi S.D.O. leh a hote

PU SANGCHHUM:

Pu Speaker, chuta-tang chuanin hetiang a awm a ni tih han hre rual omni lo reng a. Thil an enchiang lo a ni tih chu a chiang a. Hem Culvert hnuiah hian keimah ngei ka lut a, ka en a, tahchuanin 1ft. Fela hla hi a kyi tawh a ni; a hnuiah khan. A chhunga luh loh chuan a hmuh theih loh va, heng S.D.O. pownlam a thlir tan chuan hmuh theih rual a ni lo. A chhunga luh a ngai a ni. Mui tan a hlauhawn tawh. A kawng pawh kha a sawi hu tawh a, chu chu an han sawi khanin S.D.O. te ho khanin, hetiang lungrem hi kmena tanga an rem sik loh a ni an ti a. Anih loh leh P.W.D. danah hian heticng Culvert te leh hetiang lungrem reng reng te hi 1 foot-a in tawk lova rem tur em ni a nih? chu chu min han hrølh rawh se.

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, P.W.D. hnathawh rawn en dan chu an mahniin an hre zawk ang a. Technical mi an nih avangin. Helaiah chuanin, Cement Culvert ni lovin, Lungrem leiin a khuh tawh a, a kehna awm hriat a ni lo mai a, Tin, a zawnah ah khanin Cement Culvert a tih avangin, Cement a nih loh si avangin cement vulvert a awm lo tih a ni. Tin, Culvert-a awm lo reng reng e tihna chu a ni lova, Stonery Culvert an ti zawk a, chu chu D.C., P.W.D., hun laia an rem kha a ni a, leiin chhah takin a khuh a, a chhiatna awm leh kehna awm hriatna leh hmuhna a awm lo.

SPEAKER:

He in thil sawi hi thuhmun em ni?
Cement Culvert leh Stone tih chu.
(Sangchhum: Pu Speaker, thu-hrun e).

PU F.HRANGVELA:

Pu Speaker, helai culvert hi,
Sorkar in cement culvert a awm lo
a tih kha mak ka ti viau va. 1973
khan he culvert hriatfiah turin keimah ngei pawhin Engineer te hnanah te leh helai Town kawng enkawltu hmaah ngei khan a hmun ngeiah ka tlawh tawh a. Nahse sawlai kawng phei a piah deuh thleng sawn Bus pelhna tur a awm miah lova, a chep lutuk a, very important Road a tling ve lova, chuwangin kan sorkar hian a ngaihthah a, a hre duh lo hrim hrim a ni lo now?

PU C.CHAWNGKUNGA:

Pu Speaker, Kanhrun kiangah khuan leilawn pakhat a awm a, chu whu a chhia tih mipuiten S.D.O. an hrilh a, khutah a hmunah. Tichuan, churi chu an ngaihsak lo ngar ngar a, chumi hmuh Chuan Supply phur Motor, a chung a chuang mihring te nen a lei chewpin tuiah an tla ta a. Tun thlengin Action lak a la ni lova. Chutiang ang bawk chuan sawlai Culvert chhia pawh chu an tlak chhiat hun a ni tlaktir a, Action lak loh leh em ni an tum?

PU CH.SAPRAWNGA :

Pu Speaker, kan thu chang chu hei, sawlaiah Culvert hlauhawn a awm e tih kan Member ten an hmuchhuak ni-awm tak a ni a. An lmu a, a hnuiah te pawh an lut a, a hlauh-

- PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, khulai lei chhia ah pawh Motor in a mi chungte nen an tla vek a. Chutia an tlak tak vekah chuan a lungawi thlak zel dawn em ni?.
- PU SANGCHHUM: Pu Speaker, englo a ni a, In chung a mi hi a chhia, ti ta ila, inchhung atangin hmuh ta sela, rangva phek chhanah tunge hmu thei ang? Chutiang chu a ni a, Enquiry siam a va kal S.D.O. leh a thuihruai te chu an lut māch lo a ni a. A chung atangin engtinngé an hmuh a, an hriat theih ang?. Engineer thiam tak pawh nisela, a hmuh loh chu hriat ngaihma a awm lo reng reng a. Boruak atangin a hriat theih lova, a nih^hloh leh helaiyah hianin, sorkarin tun kan han sawi atang chuan ngaihtuah tumna a nei em? A pawimawhzia kan han sawi tawh a.
- PU CH.SAPRAWNGA: Pu Speaker, ka ti ta laklawh bawk a, Engineer ten an va en a, an report-na chu hetah a awm thei on em aw?.
- PU R.ZOLIANA: Pu Speaker, Engineer-in a report na chu kan ring lo a ni lawn ni?.
- PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, an reportna chu a ni nai ang a, Supplementary notes ah chuanin, a hlauhawm love tichuanin, crack spot chu kan hmu love tih chu report chu a awm a, amaherawhchu kan Member ten hei hi in ring tawk lo anih chuan, an va check nawn leh chu a thain a rinawm.
- SPEAKER: Report an dawng a ni mai a, a child a awm love on tih chuan, a le awm lo reng nge ni, in lungawi lo anih chuan Member te in duh leh inwa kal thei a, a hnai bawk a. Thil in tih tk tak chuan, nangnahni ngeiin chian zel ula, a tha reng a ni.
- PU SANGCHHUM: Pu Speaker, anih chuanin, thil pawimawh tak a ni a, request ka sian duh a, Minister kha khawngain takin hemi zawh hnua hūn a neih chuan anah ngei hruaia kal pui ka duh a, Minister-in tha a tih chuan, a hmun kha i va en teh ang u.
- SPEAKER: Question NO.95-na.
- PU SAPLIANA: Will the Hon'ble Minister-in-charge of the G.A.Department be pleased to state -
- (a) Whether it is a fact that proposal for opening of a number of Civil Sub-Division in Mizoram has been kept pendir for quite a long time?.
- (n) If so what are the reasons for such delay?.

PU KHAWTINKHUMA:

Pu Speaker, (a) Yes. The proposed subdivisions could not be opened for the following reasons -

(i) All the necessary posts for the proposed subdivisions cannot be created/sanctioned due to (Pan) imposed by Government of India on creation of posts.

(ii) The boundaries of these proposed subdivisions have not been notified.

(c) It is not possible to say when these proposed subdivisions will be opened because of the difficulties given against question (a) and (b) but, every effort is made to open the subdivisions as soon as possible.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, supplementary question:

kan Minister zahawm tak khanin he subdivision a thawk tur hianin, a hna

hi Central lam atanga an rawn 'Ban' avangin siam theih a ni lo a ti a. Central lam atonga an rawn 'Ban' reng reng a kha, he he a post create tawh si, thla 6 chhunga la tih khah loh a kha a ni lawm ni an 'ban' zawk a chu. An create tawh a, thla 6 chhunga an tih khah theih loh avangin an rawn 'ban' chauh zawk a ni lo maw?

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, thla ruk chhunga lak hman loh an rawn create tawh pawh kha an rawn ban tel a. Tin, create hman loh

Non-plan a mi pawh kha an rawn ban tel a ni. Amaherawhchu kan zuk dil a, create sa tawh, thla ruk chhunga la tih khah hman loh chu lift kan zuk dil a, kha kha chu an rawn hawng leh tawh deuh vek zawk a, mahsela, hemi Civil Subdivision hi a Demarcation pawh la tih fel loh leh a hnate pawh kha la create loh anih avangin hei hi central hnenah crēate turin kan bei mak a ni zawk.

PU R.DQTINAIA:

Pu Speaker, supplementary question:
pakhat chauh, kan minister khanin Civil Subdivision hawn theih loh

thuah khan Boundary pawh siam fel theih a la nih loh avangin a ti a. Engvanga la siam fel theih loh nge, engnge a chhan? Enghunahnge siam fel theih a nih ang? ka hre duh a.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, siam fel tum mek a ni a, a boundary turte pawh en mek a ni a, kan la tifel zo hman lo a ni zawk a,

An Headquarter tun pawh kha select tawh mah sela a hmun a, localtion site thuah khanin, khawilai vengahnge? Khawilai tlang ah nge heng subdivision Hqs te pawh hi kan locate ang, hmunruak khang pawh kha, tunah hian D.C. hote lo enfel a, lo ti zel ture request an ni tawh a. Site Selection pawh kha an bei zel a, D.C.in an Select chu sorkar-a an rawn pek hunah site kha tih fel a ni ang a, a site kan tih chuan, entirnan:- Champhaiah kor tih chuan khawilai champhai hmunah nge, a in sakna tur lai chu kan tihna a ni a.

PU SAPTTANA:

Pu Speaker, Hei thiil mak tek kan Mizo

Central sorkarah pawh ban lift kan dil a, min phalsak tep a, kan hawng thuai ang an ti khan ka hria a. Thil mak tak awm nia ka hriat chu, Post create a han nih chuan pawisa a awm lo leh hlawh thin a. Post create nghal a, fillup mai hian fund kan nei lo, kan ti thei lo tih a ni leh thin a. Tin, post create theih loh anih hian 'economic ban' a ni e, tih a ni leh si a. Tin, hna ong engemaw chhe te te hi engatinge Budget a awm si a, han ti ila, Plan-a mi a ni e, an ti leh a, chutiang chuan kan Mizoram Sorkar hi a kal tlat mai a, hemi Subdivision hawn tur chungchangah pawh hian mipwite nghakhlel tak hnenah an hawng thuai dawn tiin Member ten kan sawi nasa a, mahse vawiinni thlengin hawn theih loh thu House-ah yuam a la ni a. Chuvangin kan Mizoram Sorkar hian heng subdivision hawn thuah te, hna create chungchangah te hian a mualpho chiang hle tih hi a in hria em? Tin, site selection te pawh an ti thei lo niin a lang a, tunah an ti mek tih a ni a, heng D.C. emaw tute emaw tal hian heng site selection subdivision tana sorkar a rawn thehlut tawh an aem em ka hre duh bawk a. Tin, boundary chungchangah hian, a eng ber hian nge ti harsa a, tih hi ka hre duh bawk a ni.

PU VANLALHRUUAIA: Pu Speaker, Subdivision hawn theih loh thu kan Minister zahawm tak khan a sawi a, a hna 'ban' thuah pawh an siam fel theih loh avangin thil a la gel lo niawm takin a alang a, Chutinisela, ka hriat sual loh chuan hmanni khan Kolasib-ah chuan a function tawh niawm takin sawi a awm si, khulaiah chuan a boundary chu an ti fel tawh em ni?. Nge? khulaia hna chu an 'ban' ve lo em ni? tih ka hre duh bawk a.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, Boundary siam hi awlai takin a lang nain, khawthenkhat tuna kan ~~dan~~ dan hi hman laia Chhimlam pang, Iunglei lam leh Aizawl lam tih kawp na khawilaiah emaw hian a awm a, chuvang chuanin thil tih hleihtheih lohna leh a khua te pawh in rawn ngaihna lai a awm ve a. Tin, Administrative convenient, nakinah, khawilai, Champhai ah emaw hian awm se a rem zawk e, Aizewlah hian awm se a rem zawk e, Kolasib ah awm zawk sela, tih te pawh kha ngun deuh a ngaihtuah a ngai a, chung han tih zawk pawh chuan Central approval hi heng Subdivision atan pawh hian a la ngai zel a. Chuvangin, a tih hi a harsa deuh hlek a ni.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, harsatna an nei niawm tak z ni, chutianga mipui, a hmun chungchangah in duhna te meaw public atanga harsatna a awm anih chuan, an ti thei ngang lo anih chuan engahngc he Subdivision then hi House-ah an rawn putluh mai loh. Kan thensak mai tur.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, Criticize thil lam a ni lova, thingtlang lam mite kha an conviniencet kha ngaihtuah ve an ngai a, chung chu Khan thlir tel ngahl bawk a ni. Tin,

PU SAPLIANA:

Will the Hon'ble Minister i/c
of the G.A. Department be please
to state -

(a) Whether it is a fact that Lawngtlai to Liapha(via Bulkual)
road has been constructed under E.G.S. during the year 1972-73.

(b) If so, what is the actual amount sanctioned for this scheme?

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu (a) Yes.

(b) Rs 67,500/-

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, Rs 67,500/- chu E.G.S. in
an lai tih kan Minister zahawm tak
khan a sawi a. Anih leh he pawisa hi
a hnathawk tuten a full-in an draw-em?. Draw nitase, engtik
ni khan nge an draw? Draw lo ni ta sela, engzatnge mipui
hnenah an pek a, engzatnge Balance-awm?. Balance awm nise,
engvanga tun thlenga la awm nge?.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, an tangka sanctioned zat
Rs 67,500/- kha original actual sanction
a ni a. Mahse khata tang khan Rs 27000/-
chu hmun dang atana lak a ni a, khani tum khan. Mahse chumi
bakah tangka tho chu 1973-74 khan Rs 27,000/- sanctioned leh
a ni a. Chu Chu Lawngtlai leh Liaphá kawng siam nan hian.
Chuvangin 1972-73 ah chuan Rs 27,500/- tih kha a pumin an draw
ang a ni. Rs 27,000/- kha hmun dangah hnan ang anih avangin,
amaherawhchu 1972-73 ah khanin leh 1974-75 ah chuan chumi
amount vek Rs 27,000/- kha hemi kawng atan hian sanction vek
zawk a ni.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, Rs 27,000/- chu hmundang
a tan divert kan minister Mahawm tak
khan a ti a. khawi hmun dang atan
nge an divert a, enghna atan nge ni?. Anih leh he pawisa
hi tuten nge thawk ka hre duh bawk a. Tin, khani Rs 27,000/-
an divert tak rulh lehna tur khan 1973-74 ah pek anni tih a
nia. Anih leh kha pawisa kha public hnenah pek chhuah a ni
tawh em? Full-in an pe chhuak em? Tunah sorkarin he kawng-
laihna E.G.S. pawisa, kan la hmu kim love tih repat-na hi
public atangin a hmu tawh em? Hmu tawh nise, action lak hi
a tum lo reng reng em ni?.

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, Action chu lak a tum
ang, Tin, a pek dan chu 1972-73 ah khan
Rs 40,500/- pek a ni a. 1973-74 ah Rs 1,000/-
an pe leh a, pek tawh sa chu a vaiin Rs 41,500/- pek tawh
a ni. Tin, 26,000/- a balance a la awm a, hei hi comple-
tion report an rawn pek hunah Rs 26,000/- pek leh tur chu
balance a la awm a. Chuvangin tangka hi a vaia pek a la
ni lo.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker, 1973-74 a ni a, Mipuiin
lue nge an thawn te moh taik a

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER: Pu Speaker, completion report rawn pe tawh an nih chuanin, hemi pawisa Rs 26,000/- hi sorkar chuan a pe leh tur a ni ang a. Chuvangin kan Member Zahawtak khanin, completion report an pe tih a hriat ngei chuanin hemi pawisa Rs 26,000/- hi pek chhuah ngei tur a ni ang.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, anih chuan ka hre ngei a, kan Minister khan hemi an completion report public in an thehluh te nena kan dil hunah chuan anih leh rang deuhin pawisa hi a pe chhuak mai thei ang em?

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER. Pu Speaker, complete report an pek a, kawng kha anih tur ang chiah a laih anih chuan an pe chhuak mai thei ang.

SPEAKER: Awle, kan zawnna huna tawp a, hei message nimin paikh khan kan hmu a, kan Session tih sei a ngaih leh hmel a, Bill-an zu ngaihtuah a kha a beisei awm viau va, an rawn hawn ngei ring ta ila, chumi ring chuan kan House Adjourned a kha rial leh deuh pawha ngai mai thei a, chumi ngaihtuah tur chuan Business Advisory Committee hemi zawahhian kan thu ang a. Hemi list of business-a lang ang hi zawn lo ila, a tha in ka ring a. Pakhatna kan zo tawh a, pahnihna ah half-an hour discussion hi kan Minister te pawh lo thleng te te sela thain ka ring a. Hei hi drop leh rih ila. Tichaun, pathumna Bill kan ngaihtuah tur hi chu chawnnu a ngaihtuah ah dah ila, chumi karah chuan B.A.C kan in hmu khawn ang a. Kan kal dan tur chawnnuah kan puang thei ang. Chumi kan tih loh chuan a fello zawk ang tih ka ring a. chuvangin zawnna la awm hi zawn mai a tha in ka ring a. In hnial em?. Hei zawnna hun chu a ral ta a, zawnna tlem te chauh kan bak tawh a. zawnnah hian hun hmang zel mai ila.

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, thil pakhat kan zawt lawk thei ang em?. House mislead tih chungchang thuah khan, House mislead tihah, information dik lo an pek chungchangah khan entirnan: Han sawi ta ila, hman niah L.P.Teacher lak chungchangah "In order of merit a lak a ni e" tiin kan Minister zahawm takin a sawi a, official-a an tihna ngei a origin ngei khan miminah kan han en a, Inorder of merit-a lak a ni lo tih a chiang em em mai a, mark 3 hru te, mark 8 hmu te mark sawm hrute an ni bawk mai a, an lak a te kha. Chu chu house mislead-na niin heliaih Privelege Motion move-na chi a ni em?.

SPEAKER: Chu chu sorkar a minister lamin explanation an tih hua chuan chu chua tih lawk mai theih loh vang a, decision a siam mai theih loh vang. Engpawhnise kan tih chhan a chu, thil ni ngei, kahse a ni ngei kan zepa a ni lo zawnga house hruai tumna kha, a dik lova, Entirna ~~ku sawi~~ ~~one~~ khan Profumo case-ab khan a ni khan tan a

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, ka sawi kha chu information hrueh loh pawh a ni lo, kha File kha an rawn dah a, kan en'a, Minister i/c ngei pawhin hming a sign ngei a, a hmuy chiang em em a ni. Engtingne kan tih tak ang? House mislead rawn tum ta sela, chu chu engtingge kan tih ang?

SPEAKER:

Chu chu a tling ang, intentionally a an tih phawt chuan chu chu a dik love, chu chu a ni a, nichina ka sawi kha. Mahse tuna Pu Sangkhuma sawi chu, Confidential thil, Department thil a awm a, khami internal affair thil kha chu kan zu khawih si se a rem lo lai a awm a, chu chu Minister hian zawhna siamin emaw statement siamin, confidential a ni a, chuvangin hetia tih hi a rem love, a tih tawh kha chu kan tlang zark hi a dik bik lo ang a. Kha kha a kawng hranin kan ti mai tur a ni ang a, Chulai chu hriatthiam a ngai ang.

(Pu Lalkunga: helai question 57 an rawn chhan ~~nabla~~ khan) an chhanna khanin Unstarred-a ni a, Confidential anih avangin he paper-hi Speaker hnenah dah a ni e, a ti a lawm.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, tah tho khan a aem e. khami a chhannaah khan a ni. Confidential-a ni e tih sawi lovin, in order of merit-a lak a ni a ti a lawm. Intentionally-a House mislead-a tum a ni lawm ni?

SPEAKER:

Heti laiah chuan Confidential a ni emaw ni lo emaw sawi a ngei lo anga, zawhna kha a chhang a ni mai a, khami a sawi loh avang khan confidential a ni lo tihna a ni chuang lovang.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, A niñ tihna pawh a awm chuang lova, Unstarred Question-ah khan anih lohzia kan hrueh chhuak chauh a ni zawk, a. Question-ah khan in order of merit-a lak a ni em a ti a. Ni e, tih a ni a. A chhannaah. Khatah khan a nih lohzia chu a lang chiang em em si a. Intentionslly a House mislead tumna ni tlatin kei chu ka hre tlat a ni.

PU SAITLAWMA:

Pu Speaker, Chutiang deuh bawk chuan hmanni a Sweing Machine sum chhuah chungchang thuah pawh khan, 313 kan pe chhuak e, an ti a. A list an ziak chiah ah kha chuan 308 a ni. Khangte khanin House an mislead niin ka re tlat a ni. Hetiang hi a tam a ni. A dang 5 te kha khawiah nge, an ziak chhuah takte chu 308 a ni.

SPEAKER:

Awle, khalam kha chu i kalsan rih ang. Ngurn taka exam a ngai a, thil chutiang lama kan tih dawn chuan a Minister-lam pawhin explanation emaw Statement emaw an siam zet zet loh chuan, Member ho satisfied loh thute a ni leh ang a. Chutiang kawngah chuán, kha kan Danah khan a awm kha. Statement by Minister - tihah khan. Hetiang hi a awm ~~so ni~~ Unstarred Question emaw Starred Question emaw an

PU C. LALRUATA: Pu Speaker, nichina Pu Sangkhuma zawhna chungchangah khan, hetah kan thutkhawm lai mekin, a list-a hi Confidential a ni a, chuvangin Table-a dah chi a ni love, chuvangin Speaker hnenah en theihin a awm e, an ti a. Va chhuah chiah a, va en tum khan a lo awm leh ta lova, kan va chhuah khan en tura awm tawh tur a ni. Speaker hnenah a awm tawh e, a tih avangin. Chuvangin khang thil te hi chu, he House pumpui hi dawt min hrilh a ni.

SPEAKER: Khang kha chu kei pawhin ka ngaihdan ka sawi tawh a. Tun hnuah chuan Minister /awin paper a awm e, an tih chuan an kawl ngei tur a ni ang a, an office.ah emaw en theihin, kha kha Memberiān, in ngaihsak zui a ni tih hriat nan, chutianga in tih ngei chu nangmahni pawhin in bawhzui ngei a tha ang.

PU LALKUNGA: Pu Speaker, hetiang thil deuh bawk hi a awm a, Entirnan :- Minister te kha official lam ten mislead rawn tum ta hrim hrim sela, chu chuan House mislead-a tum tihna a ni a. Hmanniah Question 57 an chhannaah chuan D.P.C. an thu em? ka ti a. Under Secretary a Superintendent pakhat an promote chungchangah,, thu e, tiin min chhang a, engtikahngé an thut a, chu an report te pawh chu he House ah hian rawn dah sela, ka duh a. Mahse, an thu si lo tih ka hre si a. Chuvangin intentionally takin officiaal te khan he House mislead an tum a ni a. Chutiang chu engtikahngé kan tihang?.

SPEAKER: Kha kha chu a dik lo anih chuan Member in chance in neih ieh na chu Half-an-hour discussion-ah, khami Rule hnuaih khan chance in nei a. Tin, Minister -in tuna ka sawi ang khan statement an siam thei bawk a. Khatia in lungawi lohna a nih chuan in rawn ti thei a. Chuta tanga tih thluk chi a ni ang.

PU J. THANHGUAMA: Pu Speaker, sawi tur a pung hle mai. Entirna atan - Khawhai - Chalrang-ah chuan E.G.S.-a laih a ni a, a Bill-a bill nawn a ni em ka ti a, Bill nawn lo tiin chhanna ka hmu a, mahse Bill hawn a mi si a. Khatiang a fact and figure thil dik lo tam lutuk hi helai kan in palzut ral mai mai leh si hi, engemaw action chu a ngaiin ka hria. Kan Member zahawn takte thil tih hi dik takin, Mizoram pum sorkar hmusit tu niin a lang ta tlat mai a. Chuvangin a Department-in information dik lo a pek chuanin a Minister in a dik lo a pek chuanin a duh leh bang mai rawh se. Thil engemaw action dik lo kan ti a, House-ah ngei pawh sawi chhuah a ni a. Dik takin ban tum pawh kan awm lo. Kan bang mai tur a ni, a zahthlak lutuk.

SPEAKER: Khatiang thilah chuan in hre chiang ngat anih chuan a proof evidence kha

With the Hon'ble Minister i/c of Home Department be please to state.

(a) Whether it is a fact that the Government is unable to supply adequate clothing (uniforms, Mosquito nets etc) to the Police personnels?

(b) Is it a fact that the Police Constables of Mizoram do not pin up their number plates while in Uniform?

(c) If so, what is the reason?

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, (a) No clothings as per scale were issued to Police personnel during 1972-73. During 1973-74, a few articles could not be issued as the approved firms failed to supply the items due to abnormal rice in prices.

(b) Yes, number plates could not be issued properly due to non-supply of the same by the firms.

(c) Action is being taken to issue number plates to all ranks.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, supplementary question: clothing chungchongah khan 1972-73 ah a scale angin item thenkhat te tih chauh loh chu kan pe thei tih a ni a. 1973-74 ah an pe thei em tih ka hre duh a. 1974-75 ah an pe thei em tih ka hre duh leh a. Tin, 1972-73 ah item thenkhat an pek theih lohne kha eng item nge tih ka hre duh bawk a. Tin, a hlawh an pek theih lohna chhan kha, pe tura an tih firm ten an pek theih loh vang tih Minister zahawn tak khan a sawi a. Chu Firm chu eng firm nge? Tin, 'c'-na chhanna ah pawh khan chutiang deuh bawk chuan a chhang a, Firm-a tih kha tu Firm nge? Tin, engtikahnge Supply tura tih fel anih?, tih min hrilh thei em awm.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, a rawm chhan nghal a tan, supplementary question: Kan Minister zahawn tak khan kan Police Constables ten number plate bel thei ngei turin action lak a ni, a ti a. Enganginnge kha action kha an lak? Engtik hunah nge an bel ve theih ang?, tih ka hre duh bawk a. Tin, kan Minister zahawmtakin heng Police te duh anga kan thuammawi theih loh ~~XXXXXX~~ na chhan whu Firm-in a ti thei lo anih, a ti a. Firm ti thei lotu kha engtizia nge ni kan va tih tir a, a ti thei turté kan Mizoram Sorkar hian a zawng thei lo em ni?

PU KHAWTINKHUMA: Pu Speaker, heng Uniform hi October '73 MINISTER. khan Tender chu koh a ni a, tin, Tender koh hnuah khanin Firm-in Tender an rawm chhan hnuah, January 1974 ah ~~older~~ hi place a ni a, mawse khami Question an rawm pek leh order an in hmuh karah khanir, ~~the~~ Tax to the a lo tih san leh hman avang leh

Tunah hian Tender thar kha koh leh a ni a, Contractor te pawh July, 1974 ah khan lak an ni leh a. Chuvangin, heng hi supply theihna hun a la awm lova, an la hmuh loh item te chu Terene, Lukhum, Boot leh Number plate-te hi an ani a. Tin, henglaiah Firm keimahni lo appoint theih ngawt a ni lova, Tender Quotation koh hnuah, kha ta an Rate te accept-a tih a ni a. Keimahni mimalin a kawr kan va lei ang ngawt a ni lova, formality anih thin avangin Complication hi a awm thin a. Chuvangin thil hi a tih tluai thuni theih loh a ni. Dan anga tih anih thin avangin, chutilochuan Account Audit in Objection te an neih thin avangin.

PU C.LALRUATA: Pu Speaker, khami 192-73 ah kha chuanin thil to avanga harsatna a la awm hman lo ~~xxxxxxxxxxxx~~ niawmin a lang a. Tuna Minister zahawmtak sawi angin October, 1973 a chinah khan thil a harsat zualna chu awm niawm takin a ngaih theih a. Chuti chhung chuan item 3 vel an pe thei lova, ka hriat duh tak chu Thosilen hi kan Police-te hmanah pek vek a ni em? Lungverh Training Centre-Camp thar ah khuanin, Thosi a tam em em mai a, Thosilen neilovin kan Police te hi an awm thin tih hi a dik em?

PU F.HRANGVELA: Pu Speaker, supplementary question: hemi Police Unifor chungchang hi Quotation an kova, kan Mizo hausa pakhat an pe a. Ani chuan Belt engemaw zat a chah thlen hnuah, Headquarter S.P. chuan a chhan leh vang awm mumal lovin a cancelled tih hi sorkar in a hria em?

Pakhatna, he Quarter S.P. hnuaih Fire Service Office ah te, Wireless Office ah te, C.I.D. Office-ah te hian L.D.A. hma Advertisement lohvin hnawkhah a ni tih hi sorkar in a hria em? chu chu ka zawt duh bawk a ni. Tin, (Speaker: L.D.A. lam a ni lo, Uniform lam a lom, a relevant lo) I.G.P. Office hnuaih S.P. in Fire Service Motor Jeep leh Wireless Motor - (Speaker: Motor lam a ni lo. Zawh lai mek a subject - chuah zawh mai tur) chu amahin a control vek a, kan Minister zin turte pawh Police ten Motor an neih a harsat phah tih hi sorkar in a hria em? tih ka hre duh leh a, tin, pakhat lahah chuanin, (Speaker: A relevant lo)

Vawiinni thlenga kan Duty ten form hran an la nei lo hi, khawilai Office- chak loh vang tak ni ang maw tih hi kan Sorkar hian a chhuichhuak em? (Speaker: Duty tih ngawt kha a chiang lo) Aw, Police duty, Traffic duty hi.

PU R.ZOLIANA: Pu Speaker, supplementary question: hei uniform thu a ni a. Police Department in Quotation zn siam hian, Tender engkim an tihfel hnuah, Police Department-a Official thenkhatin a zelah engemaw zat ei ve an duh avangin, harsatna a awm tih hi a dik em?

PU VANLAHRUUAIA:

Pu Speaker, nichina Pu Hrangvela sawi kha, nichina Contractor-a dawi an Select tawh a, khami khan ain lakkhawm ve hnuin, helai Headquarter S.P. in a ban leh e, tih thu kha a rawn sawi a, a aiai khan tunge a lak tak? tih kha min han chhang nghal thei em aw?

PU KHAWT INKHUUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, Jungverh a kan Police Training ten Thosilen an nei em ti a Member zahawmtakin a zawh kha, nei lo tih a ni a. Engyanginng a neih loh, a chhan erawhchu ka sawi thei lo a ni. Tin, (Pu C. Lalruata: MosquitoNet kha, supply theih lohte zingah a tei lo ti khan a sawi tawh a, engatinge chuti si, an dawn loh? kan Police officer te zingah thil fello engemaw dik lo awm ni ngeiin a lang a, chu chu kan sorkar hian rawn chhuah man tiam thei em?. Pu Speaker, pek theih loh nichina kan han sawi zingah khan a tello ngei a, engvanga nei thei lo nge tih chu tunah chuan ka sawi thei lova, chutianga nei tur si, an neih loh chuan, a chhan chu sorkar rawn zawn chhuah tur chu a ni ang. Tin, sawlaia kan Mizo Merchant lian takin thil a lo la a, chu chu S.P. in a cancell leh ta tih pawh kha kan hre lova, tin, a cancel-na whhan pawh kan hre bawk lo a ni. Chuvangin tu hnena nge a pek leh tak tih pawh kha ka sawi thei rih lo. Tin, kan Officer thenkhatten profit emgemaw ei ve an duh avangin, harsatna an nein tih pawh kha, ka hre ve lova, kha kha thil chiangte anih chuan zawn chhuah awm tak a ni bawk.

Tin, Police Ban pawl pawhin Uniform (Pu Vanlahruuaia: Pu Speaker, kan Minister zahawmtak khan thil thenkhat khatte kha kan hre lo niin a sawi a. he kan Session chung ngei hian he House ah hian a rawn hre thei ang em aw!?. Tin, a aia a lak pawh chu min hrilh nghal thei sela, engvanga cancel nge a nih a, a aia a lak leh dawn in quotation te a ko leh em tih te min hrilh thei se, a tha ngawt ang. Chu chu ka hre duh a ni).

Tin, chu chu cancel ngei anih chuanin hriat theih awm ta a ni a. A aia lak pawh chu hriat nghal theih awm tak a ni; chinui chuan. Tin, Band Uniform chung-chang pawh kha, engnge ri an la neih lohna chhan pawh enfel theih awm tak a ni.

PU SAITLAWMA:

Pu Speaker, Member ten an zawt a, an zawhna "Ka hre lo" tia chhan fo mai hi engnge maw a awmzia le?. He House hi hetiang a an hruai dawn anih ngat chuan thil doubtful lai apiangah 'Ka hre lo' A awm e! 'A ni mai thei' tih hi kan sorkar kalhmang dan tur anih chuan, Mizoram sorkar leh a mipuite kan khawngaihthlak hle ang.

SPEAKER:

Awle, a Minister i/c a awm lo hawk a, kan zu hriatthiam pawh a tul hle ang a, helai thilah chuan, awm lo mahsela helai thilah chuan Authorised-a nei a, a Department kha an lo in rin reng reng chu a tul a, hetiang a, supplementary question ah chuan. Helaiah hian zawhna hi a pawimawh em em a,

PU CH.SAPRAWNGA:

Pu Speaker, thil pakhat chauh han hriat ve duh ka nei a. Helai kan Constable ten Thosilen an nei lo tlat mai kha, thil fello deuh mai a ni a, thil pawimawh tak a ni bawk si a. Khami Thosilen an neih loh kha sorkar bengah a la thleng lo reng em ni, tin, thleng tawh anih chuan, chutiang nei thei turin sorkarin eng chennge Step an lak tawh tih chu kan Minister-in a sawi thei em awl.?

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, khulai thosilen neih loh thu chu keima mimal chuan ka hre lova, sorkarin a hriat leh hriat loh chu min hrilh loh avangin ka hre lova. Supplementary-ah pawh an neih loh thu hi min rawn hrilh bawk si lova. Chuvangin engmah ka hre lo.

PU J.THANGHUAMA:

Pu Speaker, thil pakhat Minister ten House a thu an sawiin, an mimal nihna in nge an sawi thin, sorkar-an nihna khan? Sorkar an nihna khan engtichhung nge ni a, mimal an nihna engtichhungne ni? kha kha (Speaker: Sorkar ni e, mimal an ni thei lo).

PU CH.SAPRAWNGA:

Pu Speaker, thil pakhat a lungawithlak vak lova, sorkar in Mosquito net chu an neih leh neih loh information chu an hre chiang chiah lova, chu chu an la chiang tlat lo mai a. Kan hre chiang chiah love, tia in chhan ngawt chu thil a fel tawk lo deuh va, chuvangin Notice kan mamawh e, ti talin ti sela, chu chu min chhanna awm tak a ni a. An hriat loh hrc talh turin a tih theih rih lova, mahsela chu notice-kan mamawh a ni, tiin min chhang sela, chu chu in chhandan kalmang tur a ni ang a, chutah chuan Member te pawhin, chet dan leh tur kan hria ang a, zawh leh a ngai em tih emaw, min rawn en sak se tih emaw chu a kalmang niawm tak a ni. All ka hre mang lova tih kha a ni chiah lova.

SPEAKER

Awle, a tawk tawh rih e, Pu C.Chawngkunga zawnha, Malaria an vei em? tih kha, han chhang leh lawk sela, Minister-in Lungverh a Police Training-a awm te hian Malaria an mei tih hi a dik em? tih kha.

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, Malaria an veitili report kan hmu lo.

SPEAKER:

Awle, a tawk tawh rih e, In satisfy lo pawh a ni mai thei a, engpawhnise, ka sawi ang khan, a Minister i/c ber pawh a awm lova, kan hriathiam a ngai ang a. Amaherawhchu Member ten in sawi dan atangin thil lang thei nia ka hriat chu, Minister te chhanna danah bian a dik zawk pawh in hria a ni mai thei a. an nin

••••

House-ah kha tak kha rawn pu lut sela. Hei hi a dik lova, chutiang chu a ni a, mahse action kan la mek e, tih emaw, chuti lova, kan hre lo, a ni lo, chutiang kan hmu lo tih ai khan, a nihna tak zuk hmuhchhuah tumna kha, tunhma aiin lo nei se, tih in duh niin ka hria a. Chu chu tih dan tur pawh niin ka ring. Chutilo chu Minister khan engkin a hre dawn lova, Department lama tanga hrilh tuten a dik lo an hrilh thei a, kha lai tak kha an zuk particular-a ngai ve dawn a ni. 'A study-a ngai' i ti mai ang, a tawi zawngin.

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, thil sawi fiah deuh hlek ngai a awm ta in ka hria. Helai 'Sorkar Beng' tih kha tu beng chin nge, tih kha defind ngai hlein ka hria. A Minister chin nge ni a, a Officer-te. Sorkar beng, a la thleng love, tiin vawi tan tak an sawi tawh a, Officer i/c te hmenah ngei kan report tawh a ni tih report-nate a awm a, awm a, engwuiry te pawh an tih vek hmuah sorkar beng a la thleng love tih a ni leh thin a. Sorkar beng chin kha (Speaker: Sorkar beng chin kha helai House-ah chuan Officer te halaiah House-ah an thu ve thei lova, chuvangin an aiawh a ding tur chu Minister te kha an ni mai ang a. A Minister concern zel kha. Chuvangin helai keini tan hi chuan House purpose atan chuan chu chu a ni mai.

Sorkar beng a hlien leh thlen loh kha Sorkar pawhin a hre bawk si lova,

PU F.HRANGVELA:

Pu Speaker, han hriat chian deuh duh ka nei a, for information atan, clothing supplier atana an thian kha, Bazara E. Lalchana saw a ni a, Helai Quarter S.P. in an accept hnuah, a rate an accept bawk a, a sample-an accept bawk a. Chumi hnuah chuan Belt engemaw zat a chah thleng a, Mabsela engnge a chhan leh avang mumal sawi tur supplier-chuan a hre lova, an cancel sak leh ta a. Tichuan, harsa taka Belt-a chah thlen chu Dawrkaia a thiante leh Thingtlang lama sundawngte. Inanah a theh thang leh ta mai mai, chu chu a (Speaker: chulaiah chuan nichina Minister chhanna kha in lungawi lo em ni: Anih chuan han sawi leh hlek sela) Thil a awm dan chiang taka ka hriat avangin, (Speaker: Police te thosilen nei lova an awm chu, a dikin a dik lo reng reng a, chuvangin in rawn ngai pawimawh hi a dik a. A pawimawh viam a ni).

PU CLALNUATA:

Pu Speaker, helai chungchangah hian Ssurance ti mai ila, min tiam thei em tiin ka ngen a, mi a tiam chiah tak leh tak loh kha ka zuk hre ngam lova. Tiam ang deuh hlekah chuan ka ngai na a, tiam e, tiam love, tih kha ka phut a. A chhan chu hetah a Firm in an Supply theih loh Item-ah Mosquito net kha a tel tlat lova, chumi awnzia chu an supply theih zinga mi a ni tihna a ni a. An supply theih se, an

PU KHAWT INKHUMA:
MINISTER.

Pu Speaker, item, thosilen,
khulaia miten an hmuh leh
hmuh loh thu leh lo hmu ta
lo nisela, engvanga hmu lo nge tih chu, kan rawn enfiah
ang a. Amaherawhchu vawiin niah pek theih ngei anih leh
nih loh chu ka sawi thei lovang a. Mahsela, hei hi chu
rawn enfiah kan tum ang.

SPEAKER:

Question No. 98 Pu Sangchhuma.

PU SANGCHHUMA:

Will the Hon'ble Minister i/c
of the Education Department be
pleased to state -

- (a) Whether the Government of Mizoram intends to create a separate Primary & Middle English School Scholarships Board for Chhaintuipui District?.
- (b) If so, when will it function as a separate Board?.
- (c) If not, why not?.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, (a) No.
(b) Does not arise.

(c) The Government of Mizoram
consider not necessary to do so.

PU C. LAIRUATA:

Pu Speaker, Lunglei District
leh Aizawl District hian hetiang
ang Board hi an nei hrang ve
ve em?.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, nei hrang lo.
Ram pumpui tan pawh hei hi
a Board bik a awm chuang

lova, Department in a enkawl mai a ni.

PU C. LAIRUATA:

Pu Speaker, Engtik atangin
nge Department hian a enkawl?
Tunhmate kha chuan Middle
School leh Primary School Scholarship Board te hi a awm
thin niawm a ni a. M.E. leh Primary a cholarship late
chuan a hriat theih a, hmu lo pawhin. Certificate-ah
reng reng khan Secretary, President, Primary and Middle
English Scholarship Examination Board tih a awm thinin
ka hria a, ka hriat sual loh chuan. Engtik atangin
chu Board chu tih ban a niha, Department in a enkawl?
Chutiang nise, a Officer pakhatin em ni a enkawl tak?.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, hetia keini
Sorkar thar kan lo nih takah

hianin, Department in kan

enkawl a, Officer pakhatin a enkawl thin mai a ni.

PU SAPLIANA:

Pu Speaker - supplement -

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, chu chu a hranpa a b
buatsaih a ni reng a, tin, tunah
pawh hian hemi Scholarship thuah
hian tuna kan consultative Committee hmuhnung berah
pawh khan kan ngaihtuah a. Tuna kan Scholarshaip kal dan
hi a tawk lova, a rate pawh hi exhance-nise kan ti a.
Tin, a District Wise-a fel taka siam nise kan ti. Chu
chu kan buatsaih.

SPEAKER:

Question No.99; Pu Sangchhum.

PU SANGCHHUM:

Pu Speaker Will the Hon'ble
Minister i/c of the Education
Department be pleased to state -

(xx) Whether the Government propose to create Board of
publication for Mizoram.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

:No

PU C. LALRUATA:

Pu Speaker, supplementary question:
a publication Board nilovin, Academic
of letters tih kha sorkar siam
nge ni a, tute emaw pawla insiam chawp timai ila, chu
chu sorkar in a hriatpui a, thil awm nge ni, min hrilh
fiah leh zual thei emaw!!.

PU R. ZOLIANA:

Pu Speaker, Supplementary question:
a rawn chhan nghal atan. Publica-
tion Board-in Author thenkhatte
hnenah, anmahnii thu ziak chhut tirin ~~ungwix~~ percent nge
sorkar in a hauli? Tin, A author hnenah emaw, a hnenah
emaw enganginnge, za zelah engzatnge sorkarin Dan a
siam?. Min hrilh thei em aw?.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, khami Academy of
letters kha Assama kan awm lai
atanga hemi publication Board
in an lo pawmpui, koini pawh ina kan la pawm tlang ~~thhoh~~
an ni a. Tin, khami a publication a percent thuah Assam
dan kan la zawn nai a, mabsela tunah hemi lamin a an lo
tih danah khan, a tha tawk lo deuhvin kan hria a. Mahse,
tunah hian kan zawn dan loh deuh hlek khan kal ta ila,
Academic tan hlawkna a awm thei ang em tih kan chhuta,
a lai takah hian Academy of letters hovin ngaihdan an
siam mek.

PU C. LALRUATA:

Pu Speaker, zawh belmia dang,
he Academy of letters-hi Assam
sorkarin a lo pawmpui a, kan
sorkar pawhin a pawmpui chhoh zel a ni tih kan hre
ta a. Chutinise, sorkarin nimal, lekhhabu ziak chhuah
duh si, chhuah thei lote hnenah pek tur tangka a nei
em? chutiang ang chu lo nei ta se, he academy of letters

PU VAIVENGA: Pu Speaker, mimal in a lehkha an chhuah duh chuan, hemi Academy of letters hnenah hian an va thehlut a, annin an lo en a, hei hi chhut tur a ni tia an recommend chhuttir a ni a. Tin, a chhuttir man chu Sorkarin kha Academy of letters hnenah khan pawisa a pe a, tin, annin an pe chhuak ve leh a ni.

PU C. LALRUATA: Pu Speaker, a dang, mimal engzat hnenah nge sorkar ther kan nih hnuin, Lehkhabu chhut nan sorkar in pawisa a pek tawh? Tin, he Academy of letters ah hian tute nge Member ni hlawn?

PU VAIVENGA: Pu Speaker, tunah chuan pakhat an MINISTER. pe a, Pu Zawla, Lushai Grammer a buatsaih a. Tin, Member te chu, Pu Bawichhuaka, President a ni a. Pu Sangliana, Vice President a ni a. Pu Poonte-a Secretary a ni. Pu J.Malsawma, Pu J.F. Laldailova, Pu Seletthanga, Treasury, Pu K.Zawla, Pu Daha, Pu Buchhawna, Pu Biakthansanga.

PU C. LALRUATA: Pu Speaker, he lehkhabu hi (Lushai Grammar) enganga volume lian nge? A ziaktupa hnenah hian pawisa eng zatnge an pek?

PU VAIVENGA: Pu Speaker, a volume chu a lian vak MINISTER. lova, hemi Hlabu te, Kristian Hlabu tia kan ti ta a ni. Tuna kan Rules of Procedure ang tiat vel hi a ni a. Pawisa kan pek chu Rs 9,000/- a ni.

PU C. LALRUATA: Pu Speaker, vawi engzatnge chhut a nih?

PU VAIVENGA: Pu Speaker, copy 4,000/- kan chhu a, MINISTER. 1,500/- chu a chhutu Pu Zawla chuan a nei ang a, tin, 1,500/- chu Academy of letters chuan an nei ve ang a. Tin, 1,000/- chu Government ah institution atan an dah ang a.

PU C. LALRUATA: Pu Speaker, a mimal hnena tanpuina pe chauh ni lovin, Academy of letters tan hian tanpuina sorkar in a pe ve tihna a ni em?

PU VAIVENGA: Pu Speaker, copy kha an lo hrakh ve MINISTER. a, anni pawh kha an lo in peipung ve ang a. Chhutur lo kal ve zelah khan anni pawh kha tanpui ve theih zel tur a ni.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, Academy of letters chu publication Board angin sorkarin a tuai hnum chho tihna a ni mai lo

Tin, publication Board ah hian khati annina pawisa an hmuh te, donation atanga lo kal te, kha pawisa hmuhna pakhat a ni a. in, sorkar-in grant-in Aid anga a pek kha, dan naranin sorkar hnuaiia board anga awm te hi fifty, fifty hian a in share-a ni deuh ber thin a. Chuvang chuan Board ho ding dawn pawh ni ila, anmahni atanga eng emaw chen an rawn hmuh ve kha sorkarin a phut a ni.

PU VANLALHRUATIA: Pu Speaker, pakhat chauh kan zawt leh teh ang. Thila hlui lam tawh khan ka hriat sual loh chuan Thirty chanchinbu-ah Pu Buanga Dictionary chhut nan hd Academy hi chu nilo ngeiin ka hria a, ka hriat sual loh chuan, Rs 40,000/- lai pek a ni a, khawiah nge a awm tak tih kha ka chhiar tlat mai a, kha thil kha, sorkar hian a hrc chiang em awm.

PU VAIVENGA: Pu Speaker, kha thil kha Department MINISTER. atanga tih a ni a, Academy of letters tih a ni lo.

PU SANGCHHUM: Pu Speaker, supplementary question: tuna Academy of letters ho kha Society-ah nihna iai awmii a lang a. Hei hi re-instation an ti tawh em? Pahnih na - Lehhabu chhut tur an theh luh kha, engzatnge ni? Tlinga an ngaih pakhat a ni a, tling lo, siam tlak lova ang angaih, theh-luh tawh si kha engzatnge awm?

PU VAIVENGA: Pu Speaker, Lehhabu thehluh tawh MINISTER. zat chu ka sawi thei hauh lova, Mahsela, tuna chhut tura an buatsaih zawk, Mizo thiltum rik tih Pu Vankhana ziah chu, tin, 'Mizo khua leh tui' Pu Vanlawna ziak te, tin saw lam atangin Pu Lalchunga te ho pawh in thehluh tur kan nei e, an ti a; khatiang khan thehlut thei chuan an thehlut a, anni khan an lo Audit-a an lo exam ta a ni. A zat chiah ch' ka hre thei lova. Tin, a Register thuah chuan ka sawi tak ang khan Assam hnuaiia lo awm pawn chhoh tak a ni a. Chulai te Technical thil lo awm chu ka zuk hre fiah lo ani.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, supplementary question: hei hi sorkarin tanpuina a pe thei mai si a, kawng thenkhatah te chuan Register tawh te pawh an pe ang si lova, a thenah hre chiang mang lovin a tanpui thei si a, a mihringa te zir hi a va ang thin ve maw le, a ni em?

PU SAPLIANA: Pu Speaker supplementary question: hei academic of letters ho chu kan nei a. Board ang tlukin kan chhawrin ka hria a. Anih Ich hong hote hi Mizoram sorkarin a a lo tih tlinte em ni an nih? Mizoram sorkar ina a lo dahte lo ni ta ang se, Ex-officio- ang hian em ni an hna hi an chelh ang a, nge ni part time in nge, Full time in nge ni zawk a, tin, hlawh honorarium emaw te sorkari-in a pe dawn em? Engtinne a enkawl chhoh dawn?

PU VAIVENGA:
MINISTER. Pu Speaker tunah hian chuan engmah an hrnu lova, khatienga pawl awm sa mai an la ni a. Chuvang chuan pawisa lama enkawlna chu a la awm chuang lova. Acadamy of letters-hnenah khan sorkarin a hlawmin pawisa a va pe a, annin lehhabu chhut ngai leh chhu ~~chak~~ neite hnenah an lo pe ve leh mai a ni.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Speaker, hei an hre bawk a, chhut tir mek zel a ni a. Pawisa singli lai sorkarin a pekte chuan an siam tawh em?.

PU J.THANGHUAMA: Pu Speaker, a relevant in ka ring a, Academy of letters in Register lehin Register lh chung changah khanin, hei kan buai dawn chauhvin a lang a, Mizoram hianin Voluntary Organisation reng reng hi, vawiin thlengin in Register kan la nei lova, A Register dan pawh kan la nei lova, chu chu ngaihtuah an tum em? Chumi anih si loh chuan tuna Voluntery Organisation kan neih sa ang Y.M.A. te ang te hi, sorkarin Grant-a khar vek dawn em ni? Anih loh chuan khami Dan kan siam dawn nge ni a, Dan lo hian grant kan pe dawn? Engenaw zawngha Member zahawntak Pu Saitlawma sawi ang khan Register a ni love tiin grant pek dawin kan dang si a, khawinaw laiah chuan kanin dang leh bawk silo, a in Register-na a Dan kan la nei lo reng reng a, Co-operative Society chauh a in Register thei a. Hei Dan hi engtil ahnge neih kan tum?.

PU VAIVENGA:
MINISTER. Pu Speaker, a dan a tul a, hei tunah siam mek a ni a, kanin Register loh chuan nakin zelah pawh a tha dawn lova, tin, hei Y.M.A. te leh Society then thente in Register tawh an awm a ni. Tin, nichin Member zahawntak zawnha kha han chuang ila, Department ~~anga~~ tih a ni a, tunah hian chhuttir mek a ni a, kan duh tui deuh va, khutah Calcutta-ah chhuttir a ni a.

PU J.THANGHUAMA: Pu Speaker, tunge chhuttir tu chu lc? Hei College venga ni pakhat khuanin a chhutna keina kutah a awm tawh e tih ang rengte a awm a. Kha kha tu hning a chhutnge ni awm.

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, hrnu dang atang chhut pawli pek a ni a ti a. Eng Department atanga pek ngo ni? Education Department atanga pek a ni lawm ni?.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, Board of Publication te emaw Mizoram atanga kan neih loh avangin, tuna kan sawi tak ho ten a an publish tum chi a ni dawn lawn ni?. Department in an

PU C. LAIRUATA:

Pu Speaker, mawlte chhan theih mai tur, hemi Mizo Academy of letters hi hmasang ata tawh la kal chho zel a ni a, Assam sorkar hmuia kan awm lai a mi. A board member te pawh an tha thelh thawlh viou va, thenkhatte chu tar deuhte pawh an awm tawh a. Hei hi sorkar pawhin a hriatpui leh pawisa te awh tan tak a pek thin a ni a, a pawinawh hle a. Heta a member te hi siam that emaw, tih belh emaw chu ngaihtuahna a nei tawh em? A tira anin din dan hi, nichina ka zawnha kha a la chhang lovin ka hria a. Thian za ho kal khawmin an rawt a, i ti ang tiin, chu chu pawm a lo ni ta mai nge, eng tiang chiah a lp in siam chhuak nge?

PU VAIVENGA:

Pu Speaker, a lo in siai dan kha, he kan Literature - lamah hian kan lo san ve zel theih nan leh heng kan neih chhun chhunte kan chhut hi a tul a ni ang ti a, theih tawp chhuah a lo tlawmngai a lo in siam a, chumi a Assam Publication in a lo pawm niin ka hria a. Tin, hei kan han sawd tak ang khan a Member-a te chu kan hotu tha tak takte an ni hlawm a. Tin, thang-tharte pawh an tel a, dik ngeiin ka ring a. Ka sawi ang khan, hetia Academy of letters mai ni lova, a Board anga awm hi a han ngaihtuah rih teh ang kan tih avang khan, a member ah chuan thangthar lam emaw, dah belh emaw lam chu kan lo la ngaihtuah loh lai tak a ni.

SPEAKER:

Awle, tawk rawh ſe, kan chawi rih ang a, Dar 2-ah kan lut ~~Zang~~ leh ang.

AFTERNOON. 3.10.1974: 2.P.M.

SPEAKER:

Awle, item No.4 ah kan kal ang a, kan Bill ngaihtuah tur a debate kan adjournment-a kha. Kha kha kan angaihtuah ang a. Chumi hma chuan B.A.C. report ngaihthlak rihna kan nei ang a. Ka sawi tawh ang khan Chief Minister Message kan hmuh danin, Bill ka kal dawn awmin a lang a, chuvangin kan lo tih zel kha a ngai dawnin a lang a. Chumi atan chuan House adjourned pawh a ngai nai thei a. Hetiang hian ruahman na a awm a. Naktuakah chuan kan sitting lovang a, kan adjourned mai ang a, tin, kar lehah pawh Thawtana lut mai lovin, 10.10.1974 chu chu Thursday a ni a, tah khian kan lut chauh ang a. Chumi hma a Bill kan hmuh ang ang chu Member hnénah kan han sem ang a, in lo study theih nan. Tichuan ni 10-ah kan ti leh ang a, chuta kan zawn loh chuan a leh pek chu kan rel tha leh ang. Chu chu tuna kai tih theih tawk a ni a. A chhan chu Bill engzatnge lokal dawn kan la hre hrih lova. Bill 4(pali) vel ka tang niawmin a lang a. Pali ah clearance engzatnge an hmuh dawn, an rawn hawn theih dawn tih kha kan hre chiang thei ~~1st~~ 2nd lova. chuvangin programme kha kan sawi aia thui chu ~~Ch.~~ ~~Ch.~~ kan dinhmun tu.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER.

Pu Speaker, tuna Speaker-in a puan tawh kan Revised programme kha, House in a min pawnpui turin ka rawn move e.

SPEAKER:

A tha mai em? (Member ten tha) Awle, kan Bill hi kan sawi tawh nual a, chuvangin tunah chuan sawi dan zin zawka kan sawi a ngai tawh ang a. Kan sawi ~~xxngat~~ duh lai kha kan sawi ang a, t ah hian Amendment-kan hmu a, Pu Rochama hnen atangin. Amendment-han move selang. a tha nng.

CONSIDERATION OF LUSHAI HILLS DISTRICT (REVENUE ASSESSMENT)
AMENDMENT BILL, 1974.

PU K.L.ROCHAMA:

Pu Speaker hmanni ah ka Amendment kha chu ka move tawh.

SPEAKER:

I move tawh maw? sawi duh i nei em? Kha mai chungchangah khan.

PU K.L.ROCHAMA:

Pu Speaker, hei kan Dan bung 89 na ang khanin, Amendment ka thehluh hmuah khan, Amendment dang a lo lut leh a, chuvang chuanin, Amendment hruhnung zawk kha ngaihtuah phawt loh chuanin, ka amendment a kha chu sawi ngai loin ka hria.

SPEAKER:

Tuna a sawi ang khan Amendment to Amendment chiah chu, a wording chu a ni lo na a, nahse a rawn khawih dan chiah tur chu a ni si a. Chu chu Development Minister hnen atangin kan hmu leh a, chu chu han move sc. Kan hruh leh a, chu chu han move sela a tha ang e.

PU R.THANGLIANA:
MINISTER.

Pu Speaker, ka Amendment chu hei hi a ni a, helai clause 2 ami Sub-Section 10 of section 3, kan a amend tur chiah a kha, Lushai Hills District Revenue Assessment Amendment Regulation Bill, 1974 chu zu amend tur taka chu a ni a. Tihian ti illa ka ti a. Kan chhiar chhuak ang a-

That the following words fee as may be fixed by the Government from time to time appearing in the proposed amendment to sub-section 10 of section 3 to the regulation No. 4 of 1953 be deleted and substituted by the word Rs 5/- as fees, tih mai a ni.

SPEAKER:

Awle, he Amendment motion chu a Bill-a tuna a rawn chhiar chhuak tak ang khan, thu tam fe aiah khan tawite a rawn zep ta a. A chhan chu a figure a num

PU SANGKHUMA:

Pu Speaker, ka remti riang lo a,
tlem kan sawi teh ang.

Hei Revenue chungchang

a amendment Bill hi hmanni atangin kan sawi tawh a, kan
sawi tam viau tawh nghe nghe a. Hmanniah amendment
pakhat a lo lut a, helai ah bawk hian, chumi chu he House
hian a admit tawh a. Kan la pass lova, chu amendment chu.
A admit hnuin amendment dang chu hei a rawn amend leh
ta a. Chumi chu Amend vo leh pawh ka la duh a, kei pawhin.
In rentih pawh ka ring thova. Tin, he Bill-hi kan sawi
fo tawh ang khanin, hmanah Session hmasaah kan discuss
vak tawh a, a tha love kan ti a. Chu chu Minister i/c
in a withdraw tawp tawh a. A diktakin, hetianga offieial
bill te an withdraw hi chuanin, a Minister tan ~~pawh~~
ahming chhiat thiakin nin an ngai thin a. Ban phah hial
an lo tum thin a. Amaherawhchu hei session kan han nei
leh a, kha Bill kan discuss vak tawh, kan withdraw tira
kha, a ngai bawkin an rawn thehlut leh a, amendment
siam te kan tum kan tum leh ta a. A Minister i/c rilru hi
a ni theiin ka ring lova, amendment siam fova hi. Hmanah
khati khawp khan kan discuss tawh a, kan withdraw tir
tawp tawh a. Tha an ti thlu ngang a, a ngai bawkin an
thehlut leh niin ka hria a. Hemi hi tha ka ti a, dik
ka ti a, ka nawr tlang reng reng dawn a ni tihna rilruin,
ka nawr tlang zawh lo chuan ban pawh ka bang ang tihna
rilru pu hial in a lang thei tawh a, kan kal hmasa atanga
han thlirin. Chuvangin Amendment hi tih tih lova, an
duh ang leh an rawn tihna rilru ngei, an nawr tlang zawh
loh chuan tlakpui pawh huamin a ~~hang~~ a. Amendment hi tih
tih pawh ngai in ka hre tawh lova, Admit tawh a te Ament
leh zel kan la tum a. Chu chuan awnzia hi nei tawhin ka
hre lo reng reng a. Chuvangin Amendment hi ti ti lo
hian, hei hi a nihna cugin ngaihtuah ila, a minister i/c
te rilru lo pawhin kan kal pui dawn lutuk in a lang a
Hei hi fello hle-in ka hria. An duh ngawih ngawih a, he
thil hi, kan withdraw tir hnuah pawh a ngai chiahan an
rawn ti leh a. An nawr lui leh a, ka nawr tlang zawh
loh chuan, pawh an ti mai thei tih ka ring pha hial a.
Chuvangin heng thil te hi amend Zuk tih Zuk tih hi
Amendment bill a ni a, amend tawh a ni a, khami amend na
kha amend leh tum a ni a. Amendment hmasa pawh kha paik
turna a la awn lova, kan admit tawh a, a hnuhnungah khan
an rawn ti leh a. Hetiang chek chuk renga kal kal mai
hi a fel lova, a ngai ang hian ka~~ll~~ tawp mai ila, kan
pass leh pass ila, kan pass loh leh pass lo ila, chu
chu tha maiin ka hria.

PU R.DOTINAIA:

Pu Speaker, he amendment chung-
changah hian ka la sawi tam ve
vak lova, amaherawhchu vawiinni

ah hian pawinawh tak sawi tur ka nei ve a. Hei kan Dan
hlui, District Council a kan lo neih ve thinah chuan
"as pass fee" ah khan Rs 2/- a ni thin a. Amaherawhchu
nimin lanah te kan sawi tawh a, kan lung a rual hleithe
lova, chuti chung chuan hei Amendment an rawn siem thar
leh a. Amaherawhchu heti laia Amendment an siem Rs 5/- han
tih hi, kei awnzia nei vakin ka hre tawh lova. Hmanniah
Member tam tak ten an sawi tawh ang khan. Hemi pass fee
hi chuan awnzia a nei tak tak lova, chuvangin Rs 2/- hi a
tawk e. ~~km~~ tih chu kei ka pawinpui zawng tak a ni.

Mizo Union Party-in a a tum tak chu Miretheite leh miliante inkar 'Gap' awm lutuk lova, (in thlau lutuk lova) Mizoram hianin hmasawnna kan pen tlan theihna turin, tiin lluk taka Dan kan pass tawh ah te pawh khan an lo pass tel tawh niin a lang a. Tichuu kan ramin U.T. kan lo nei a chu pawh chu 'a tha mi ' kan lo ti ve thin a. Anotherawhchu engti zia nge ni tunah tak, Mizo Union Ministry anih lai chuan hetiang ang ngaihtuahna pawh hi kan thleng pha'powhin ka hre lova; vawiina kan Congress Ministry te 'n a Rs.5/- an han ti ta daih nai hi mak ka ti a ni. Retheite dinhrun hi an gnaihtuah tawk lo en ni cju aw ka ti a. Huan ni lawkah Urban Areas Rent Control Bill kan pass tawh a, khatah Khanir kan hriat angin Aizawl khawpui ah te chuan In luah nan a to en em tawh a, miretheite tan chuan a harsa khawp mai a, sorkar hmatak, U.D.A., L.D.A. te, In neilo ni in a khowsa tan te pawh a harsa hle a ni. Mahsc kan Dan pass sato han en ila, tun aiin ala sang deuh deuh dawn niin a lang ta. "Area" tih hi hriathian-a-harsain ka hria a. Kon hotute 'n an lo sawi tawh angin, U.T. ah chuan chhiah pawh chawiangai lovang, Central in min rawn Finance vek dawn a ni, ti hial khan kan lo inzirtir thin a. Tunah Congress sorkar chuan heti taka Huan pass emaw Stall pass emaw Shop pass fee emaw a lo ti sang ta mai hi engnge a awmzia ? tih hi kei ngaihtuah than tak awmin ka hria a ni !! An Policy ni bera ka hriat chu 'Retheihna unbo', tih a ni si a. Vawiin niah hian retheihna unbo aiin miretheite hi In hmun lo rgn tha leh hmun tha deuh an neih theilma tur kawng zawngah pawh um bona kawng an zawng deuh zel en ni chu aw ka ti a ni.

Merger te kan ti a, kan ranah thil tha a thlen thei mahna, miretheite tan harsatna a sut kian theih mahna tih laiin, vawiin niah hian phairana mihausate an hausa tial tial a, a retheite an rethei tial tial ang maiin, Mizoram ah hian retheite unbona policy hi kan sorkar hian a zuk tum en ni ? Hetiang tenuate atang hian mi tamtak chuan kan ngainep a ni mai thei. Mahsela, nupui fanaute chawnna pawh hai chhuak thei tawh lo, naktukah engnge ka ei leh ang tia E.C.S. pawisa ringawt maia in nghatte, Kudan Buhfai ringawta in nght tawhie tan chuan In hmun han dil ngawt mai chu, a vawikhst dilnaah khan alo hlawhtling kher lo thei a, dil nawn leh thin a ngai ang a, a pass fee a lo tan chuanin thil harsa a lo ni dawn a. Chutiang chuanin mirethei Mizo fate hi khawpiah leh a chhehvelah te chuan kan la awm thei lo anga, nakinah chunn ram hmawrah kan la tawn khawn mai mai dawn niin a long. Vawiin niah Buhfai fairel chenye pawh kan neih tawh loh lai hian hetianga fee an han ti sang ta vah hi awmzia nei pawhin ka hre lo. Miretheite an rethei zual ang a, mihausate lon tual tualna kawng a in kawng dawn niin ka hria a. Vanduai ka in ti ngawt nci. Chuvangin hman niah Member zahawm tak Pu Lalkunga rawtna angin Rs. 2/- tih kha Districe Council hun laia kan hotute 'n nguntake an lo ngaihtuah tawh kha vawiin niah kan dinhmun han en in tih san leh a tulna koi ka hre lo a ni. Rs.2/- kha awmin ka hre khawp mai a, vawiin ni a an rawn tih dan erawh chu keini Mizo Union Party lam c huan harsa kan ti. Pass pui theih niin kan hre lo. Miretheite an lockangkan a rorelna tha hmuia zalenna song zawk leh hmasawnna chek

Member zahawntak

State puitling pawh knawl tawh si a hetiang a mirethei te dinhmun ti rip leh zual tur a Dan sian tha hi vawiin ni thleng a tlai khawhnu a an rawn ti loh hi koi chu tha ka ti lo a ni. Pawi ka ti a ni. Kan ram 'Merger' hian a hring thaloyin ka hria a ni. Chuvangin vawiin hian pass pui theih niin ka hre lo rong reng. A vanduaci thlak hlein ka hria a ni. Rethcrite rethei turil tual rawh se tihna ang chauh a ni. Pu Speaker, hei hi chu amendment siam that leh theih ni hial sela, snih loh chuan a ngai ang khan i pass zawk ang u tih ka rawt duh a ni.

PU C. LALRUATA :

Pu Speaker, sawi lovin zawt ang reng deuh vin, helai Rs.5/- Rupees five as fee tih hian

heta a hmala ma every issuc of pass tih nen hian zuk ngaih-fin in pass fee tih ang a lo ni thei ta a. Chuvangin pass fee tih nawn kher hi a ngai love tih vangin as fee tih a ni mai em aw ka ti deuh a. a awnzia a in an tho chuan ka hnial lova, ka saptawng thiam in a dain lo pawh a ni mai thei a. Tin, helai statement of reasons and objects tihah khan - In view of an increasing the cost of living and cost of service a ti a. Increasing the cost of living tih a ni a. Khawsak na mante a lo san tak ayanga pass fee zuk tih san leh a kha a ti rip mai mai a ni lawn ni ? khawsakna man a san si chuan a zuk tih thei a. Chuvangin heta staemont of reasons and objects tih a, increasing the cost of living tih khera hi chu a paítawih a har deuh mang e aw ka ti deuhva. Mahse he a rawn amendment a hi pass chu ka duh thova, pass pawh tha ka ti a. Miretheite retheihna zuk belh chhah tu tur leh miretheite un bona tur kawng a kan Opposition lai hotupa ina a rawn sowi kha chu a ngaihthelh a nih ka ring a. Pass fee Rs.5/- tih hi chhiah pawh a ni bowk hek lova, chhiah chawi a awm loveng tia in zirtirna te nen kha chuan in kaihknawilna neiin ka hre lova. Dik takin Huante, Leilet te, In hrunte noi tura a pass fee atan Rs. 5/- han pek chu thil harda a ni reng reng lova. Amaherawh chu Rs.5/- as fee tih leh increasing the cost of living tih hi chu hrilhfish chian deuh blick li ka la ngai em ni chu aw ka ti a. Pass fee sang khan a cost of living sanga kha a belhchhah dawn enaw a lo ni a. Hei a objects and reasons hi a tih danglon theih on aw ka ti deuh a ni.

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, Minister in a rawn chhan hmain tlen kan sawi ve lawk teh ang. He thil hi tha ka

ti viau mai a, amaherawh chu an rawn turn dan kha kan lo hmu fuh lo deuh on ni chu aw ka ti deuh a. Kan hriat chu kan han sawi kan han sawi thin khan inflation, pawisa hlutna lo tlak tak vang ni deuh berin ka hriat a. Kan Member zahawntakin a rawn sawi lai pawh khan di kti a. A ai khanin helai District Council in 1953 a Rs. 2/- as pass fee a on lo siam a hi khalai Rs.2/-hlut lampang kha, kha kha kan sawisel ngai chuang lova. Amaherawh chu khani cost of transit kha a lo sangin, chumi a song tih awnzia chu pawisa hlutna kha alo

Rs. 2/- kha tunlei Rs.5/- ai

Amaherawhchu ka han chhin vel dan leh ka han sawisak vel dan hi erawh chu engemaw zawngtaka ngaihtuah chuan, a ngaihtuah theih bawk a. Amendment zu amend chhawn leh pawh hi kan zu finkhur vang ni maiin ka hria. hei pawh hi nakin deuhah thil man te a to chhoh zel phei chuan la tih leh te pawh a tul thuai ong a. Amendment-te pawh hi Amend leh a la ngai thuai mai thei a. Chulai chu tlawn-ngaih a kan lak chuanin, a pawisa hlutna lampang inflation hi check a har si. Chuvangin tuna kan dinhmunah chuan hei hi awm tahin ka hria a, tin, hemi kawmgah hian kei ka rilru takah hman atanga ka ngaihtuah thin danin, Merger atanga thil lo kal pawh ni lem lovin, he dinhmunah hian chuan, hmanna Member pakhatin ti ti na mai mai a a sawi danin, hmanna 1953 a Rs 2/- hlutna kha Rs 5/- aiin a sang daih zawk a ni a, a rawn chlut kha, a ni viau awmin ka hria a. a ni viau awmin ka hria, kan la lian lutuk mah mah ~~ni~~ ni aw ka ti a. A va hruih theih a ni, pass te leh engemaw va dil reng reng hian, a va siam fel a hi an duh ber a ni tawh thin a. Amaherawhchu a san leh lutuka awnzia a neih loh chuan thil dang a ni. Tuna kan hap amend-na ang hi chu. Rs 2/- klutna a lo hmien tak em avanga a awm tawk awm vel a dah chhohna ni maiin ka hria. Tihawn tak niin ka hria. Tin, lawmawn ke ti viau a ni ka lawm e.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, thil han hrilhfiah MINISTER. zauh zeuh ngaiawm hlein ka hria.

He laia language thu Member ten rawn sawi kha a dik zawk mai thei a. Engpawhnise kha kha chu Grammatical mistake-ah kan pawn theiin ka ring a. A hmasa khan as pass fee ti a, as fees han tih pawh khan pass fee tho a kawkmel hle a. Engpawhnise, hei chu Grammatical mistake-ah ngai ila, a dik zawk taka chu as pass fees tih niin kei pawh ka ngai deuh a. Tin, hemi thil hi thil mawlte ang reng si, kan sawi rei viau va, hmahan pawh kan Minister i/c-in a withdraw tawh thil a ni a, hetia bill tuna lo lut ang ng ti mai ila, sorkar in tha a tih ang angin ke fee hi chu siam thei tawh se tihna zu pass mai hi chu thilawn lo lutuk a nih na ka hre lova. Amaherawhchu Mci 1953 District Council hun lai atang tawhin sorkar ina lo tih danglam mai mai tur chiin an lo dah lova, an lo Legislate ye tlat mai si a. Chuvangin keini payhin a a bi zat pawh han thliah a, han legislate hi Mizo niptuite payhin kan hriathiam zawng tak pawh niin a lang a.

Tin, a bill hmasa in a han sawi dan hian engemaw sorkar tupawh an lo in thlak thei a. Duh zat zat bituk theihna lutuk, loop-hole ti mai ila, scope-a awm lutuk a, chuvangin, fix hrih ila, tih a nia. Kan Member tam rawn clarify hi a dik em em a, hei hi fee a ni mai a, miin Inhrun emaw, Stall emaw Huan emaw leh thil dang dang hmun pawh pass-an lakin, an pass fee-ah khan Rs 5/- an pe ang a. Amaherawhchu an lo finkhur tawh loh emaw engveng accident emaw vang pawin, kha an pass paper-a kha an lo tih bo emaw chuan Rs 5/- bawk in an tlan leh dawn tihna a ni mai a, chu Tax ang ziazanga a rampuri niretheite emaw huan tur ang a zu ngaih kha, kan ngai sual a ni ong tih ka hlau viau va. Min In hruih emaw Dawn k'wun emaw Stall emaw pass a lo

danin a ni tawh a. Chuni awuzia chu kum 1968 vela Rs 2/- kha tunah chuan is 8/- ang a ni tawh a ng tihna a ni ang 1953 vela Rs 2/- chu tunah chuan is 10/- aia tlem lo a ni ngeiin a rinawn tawh a ni, a hlutna thuah chuan. Chuvang chuan tuna is 5/- kan han ti ki a hlutna thuah chuan a reasonable tawk en em tih kei ka ring tlat a. Mibethei zawng zawngin an pe dawn a ni lova, amaherawhchu mirethei pawh an lo vanneih a, an duh zawng an dil an lo hlawhtlin a Rs 5/- an pek ve kha chu a awm a ni. Tin, helaih hian Pu Speaker, ngaihdan a inang lo thei viau va. A then chuanin Stall pass hi a hlu bik a, a man tam sela, Shop pass te pawh a hlu bik a, a man tam sela tihna te pawh an nei thei viau vang. Tin, thingtlang nirethei tan, Huan emaw Sangha khawina enow te hi tlem bik se tih ngaih dan a awm thei viau vang a. Amaherawhchu Pass fee anih tlat avangin, flat rate-a hetia inang tlang mai hi a awmna chin a awm a. Khang a hlu bik leh hlu bik lo ten a an chawi tur zawka chu a, a ram hlutna a zira chhut tur a ni zowk ang a, chu chu Sorkar tih dan mek pawh a ni a. Khalan khan a hawi zawk a dik ang a.

Chuvangin D/C hun laia an lo tih, flat rate-a, an lo tih mek hi, keiuh ni sorkar lan tan pawh service engemaw tawk tal lo pek luh theih a ni bawk si lova. A nominal ta lutuk deuh hlek a Rs 2/- tih aini Rs 5/- han tih chuan tlem a zawng sorkar pawh a lo puinha chin a awm ve dawn ang tih beiseina a ni mai a. Hei hi thil na lo tak leh thil harsa pawh ni lova. Thil simple tak a ni nghe nghe a ni. Tin, helaih statement of reason and objection tih hi a hmasa kha hetia flat rate-a kan lo thlak dawn tak chuan, thlak loh theih a ni lova. Hei high and increasing of the cost of living and cost of service, a ti a, hei hi a imply- dan hrang hrang a awm thei viau ang a. Nichina kan Member ten rawn point out zawng khan ngaihtuah theih na a awm a. Amaherawhchu a lehlamah chuan Cost of living a san chuan, cost of service a sang ve tihna a ni kawngkhat a. Chuvangin a service mante, a lehkha puan men te azawng indirect deuhva zu chhut chuan, a han danglam teh chian chuang lovin a lang a, chuvangin hei pawh hi zu siam danglam loh pawh hian a zu ngaihthian theih viau lawm ni ka ti deuh a ni.

PU SAPLIANA: Pu Speaker, hemi Bill kan ngaihtuah mek hi sawi vak tur phet chu a awm na chungin, sawi vak ka tum lova. Hei Bill chu ka hma a member te sawi tawh ang khan tunlai nunphung nen chuan a hun te a lo danglam ta a, thil hluttante nun dante pawh tunhma ngaihtuah chuan a danglam nasa tawh em em a. Hnana siki a kawr kan lei theih chu tunah chuan kuhva khawr 3 enaw chauh kan lei thei tawh a. Chu chuan pawisa hlutna a ti danglam tawhzia a ti lang chiang hle a ni. Chuvangin thil man a lo san takah chuan, tuna mi hi thil manah ngai lo mah ila, Rs 2/- an lo tih thin chu Amendment-a Rs 5/- an lo tih tak hi kei awm ka ti hle a. Hei hian thingtlang leh khawpui a ni rethei te tih rem theihna tur leh uihausa te tih hausakna tur niin ka hre lova. Hei fee hi kan pek dawn pawhin, sorkar

tir leh dawn avangin kei awm ka ti a. Amaherawhchu halai a object and reasons ah hian tunah kan Development Minister in a hrilhfiah tawh nain, tlema hrillfiah leh deuh ka la ngaiin ka hria a. Helaiah hian cost of service tih a ni a, in view of an increasing cost of living and cost of service tih a ni a. Helaia cost of service tih hi eng anginnge kan ngaih ka hre lova. Keina ka lo ngaih danah chuan min hna kan thawh a, kan hnathawh thila kha niin ka hria a. Pass siantu emaw, va tehtu emaw, va endiktu emaw hi sorkarin hlawh neiin kan ruai a ni si a. Hlawh thlatin kan pe a, an hnathawh chu a khirh emaw, khirh lo eamw, a hla emaw hla lo emaw, hun a hek emaw hek lo emaw, kha kha an tih tur ve rong niah kei ka ngai a. ~~C~~.te emaw Oversecrete emaw Engineer te emaw a tulnaah chuan kan va tir a, an hna anih avangin, anni pawhin hemi hna an dil lainin, a harsa emaw a khrih emaw in huamin ka thawk peih e, tiin an rawn dil a. Chu chu sorkar ina an duhna ang taka a rawihte an nih avangin. An service manah hian hlawh kan pek bakah hian heng pass va siam lch va tih vel hi hmun hran hran anih avangin a harsa bik a, an hnathawh hi a harsa ta em em a, chuvangin an service man hi an hlawh bakah ~~sorkar~~ in kan po ang tih rilru puin nge ni helai object and reason ah hian cost of service a dan avanga tih ve kher hi, min hrilhfiah se ka duh a. Chulivah chuan hemi pass fee tih hrim hrimah chuan flat rate veka siam hi tha ka ti a. Huan pass emaw, stall pass emaw pass reng reng kha chu a hran hrana awm tir pawh tha ka ti lova. Pass fee anih chuan pass fee ~~mix~~ in kal tawp mai se, tha ka ti a. Amaherawhchu cost of service hi min hrilhfiah se, ka la hrethiam lo a ni.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, cost of service hi hriat-MINISTER. thian loh tur ~~hi~~in ka ring lova. Kun 1953 chuan Service man hi tun ai chuan tlem tak a ni a. Una kan class II Officer, Rs 300/- a tante pawh hian, chunglai chuan Rs 175/- in an tan thin a ni. L.D.A. chunglai a mite chuan Rs 60/- in an tan a; tunah chuan Rs 125/- Directorate ami te chuan Rs 140/- in an tan tawh a. Chuvangin service man hi chu tunhma ai chuan he Dan 1953 a on sign ai hi chuan sang tawh tak a ni a. Chu chu a kawh chu a ni lo thei lo a ni.

SPEAKER: hei rin aiin haimi thil hi kan chai rei ta viau mai a. Member ten in sawi tawh ang khan a in lumlet nasa bawk a. Engtintin emaw thu chu kan ti fel thei dawnin a lang a. Helaiah hian tuna kan Minister-in a sawi kha, han sawi fiah ve deuh a tul awm mang e an ti a. Statement of ~~objectiom~~ and reason tih ah khan, hei hi revised a ni a, a hmasah khan, rate of fee as circumstances may demand tih kha a ni a, khalaite kha an sawiselna lai a ni a, tunah chuan hei a figure dah a ni tawh a, amendment ah hian. Engpawhniise hei hi thil zuk base na tur sawi a ngaih avangin, a reason kha sawi a ngai phawt a, a hnuah a object a kha a sawi a ni a. Kha kha engahnge kan base ang, hetianz hian ti ta lo ilo. cost of living

khami a ngaihtuah khan. Chuvangin hemi hi ti ta lo ila, engnge ni kan zuk base ang tih kha ngaihtuah ila, inflation chuan a huan tel thova, cost of living pawh a rawn effect thova. Cost of service chu a thawktute hlawh ringawt oawh a ni lova, a paper man a lo ni mg a, thil dang a hmanrua neuh neuh te pawh a huan tel thei ang a. Khangah khan, hmania Rs 2/- tawk hle thin kha, tunah chuan engthan nah a ni ta lova, khangte zu ngaihtuahin tihna tluk a ni, a sawi dim dem thei lova, hotah hian a tawi zawngin a la ni mai a. In term of cost of living leh in term of cost of service-in. Coast of living pawh a lo san chuan, thil man a sang a. Thawhlawn te pawh Association ah emaw hriana Re 2/- thawh thinah pawh tunah chuan Rs 3/- emaw a lo ni tawh t in a, chutiang zelin a base na kha a zu sawi mai a ni. Khalai kha chu part of the Bill pawh a ni lova, chutitaka zu ngaihmawh tur pawh niin a lang lova. Hei hi chu zu Amend pawh ngai hranin a lang lova, kan revise thei mai a. Chuvangin khalaiah kha chuan Member te zu buai vak lo ila, thain ka hria, kan ngen che u a ni.

Tin, helaia Amendment ah khanin, every issue of pass original or duplicate, duplicate tihah khan Koma(,) awm sela, every issue of pass original or duplicate, (Koma) for wet rice cultivation, gargin, House, Shop, Stali and other buildings nisela, tah khan 's' awm sela, assessable under this regulation shall be made only on payment of Rs 5/- as pass fee ti ngei ila, dikin ka ring a. Hei hi a tum pawh a ni thova, as pass fee tih kha a dik berin ka ring a. Chu chu a tha mai lawn ni?. A tum khati danglan chuang lova, a nahl deuhin a lang a. Awle, hemi a Amendment kah kha an awm bawk a. Anaherawhchu a move- turin tha a ti a, a kal pui zel a. Chuvangin ngaihdan kan la ang a. Amendment motion "that the following words 'fee as may be fixed by the government from time to time appearing in the proposed amendment to sub-section 10 of section 3 to the regulation No. 4 of 1953 be deleted and substituted by the words Rs 5/- as pass fee", tih a lo ni ta a. Hemi motion renti apiangin "Renti" ti rawh u (Member ten Renti an ti a) Renti lo chuan (Renti lo ti rawh ule, (Member an ngawi a) Awle, renti a nih chu.

Awle, tunah amendment pakhat Pu Rocharia Amendment kha - That in the propose in sub-section 10 of section 3 going to be substituted by clause 2 of the Bills, the workd of Mizoram be inserted in between the workd 'government' and 'from' appearing in the last line; tih kha of Mizoram' han belh chu sawi loh, khalaia pumpui phrase-a kha kan paik te a, chuvangin khati lai kha kan paik tel tihna a nih chu. automatically in. Chuvangin, sawi tur a bo ta a ni. Kan thlak daih tawh avangin votewin.

Awle, tunah a Bill neitu a Minister-in Pass turin han move sela.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Speaker, with your permission sir,
I beg to move that the Lushai Hills
District Revenue Assessment, Amendment
Regulation Bill, 1974 be passed as amendment.

SPEAKER: Awlc, mārion chu Iushai Hill District Revenue Assessment Amendment Regulation Bill, 197⁴ as amended be passed tih a ni a. Chulaiah chuan han sawi duh nei in awm en?

PU SANGKHUMA: Pu Speaker, tlcnte kan sawi teh ang. (Speaker: thil dang dang sawi a tul lovang a, pass rentih lohma kha sawi mai tur a ni ang) Pass ren tih lohma ohhhn ka sawi dawn a, Pass kha, hei in view of an increasing cost of living a ni a, living man a san a, ni an harsat tial tial chuan, a pass fee-chu tih hniam zawk turah kei ka ngai deuh hlek a, han tih san ve ringawt khan awnzia nei tak takin ka hre lova. Hei cost of Service-a lo sang tial tial a, tunhna hlawh alin tuna hlawh chu a lo sang tawh hle a. Chuvangin a tul a ni kan ti a ni. Hlawh reng reng sorkarin a pek hi hemi pass fee atanga pek hi en ni lo ni tih te pawh a ang zota in ka hria, a ni lo deuh chuan kauhre bawk si a, chuvangin tul lo tak takin ka hria a. in, chubakah amendment an sawi lai khanin kan Minister i/c te khanin hemi every issue of pass an tihah, every issue of pass tih a ni si a, thingtlang lante huan lo tur ang khan an sawi an sawi si a, a huam tho tho dawnin ka hre si a. Tin, helaiah hianin, it extend to the whole of Mizoram tih a ni si a, chuvangin Chhaintupui District tel lovin, Chhaintupui tel lova whole of Mizoram a extand dawn chuan, engvangin nge thingtlang lan ni harsa te hi a huam loh vang, a huam tho tho vang tih ka ring tlat a. Huam lo anga kan sawi tlat hi a dik lovin ka zhre bawk a. Tin, hemi pass pek chungchang ah hian ka ngailidan tak takin, khawpui chhunga awrite chauh huamin kan sawi thin a. Khawpui chhunga awrite huam anga kan sawi dawn a, hetiang ang rilru pu si a, flat rate a thingtlang lante chawitir vek kan tum bawk si a, kan rilru kan han sawi chhuuh khan, kan Minister-a move tute ngei pawhin thingtlang lan mirethei te chu hei hian a huam lova, a ti a. Khawpui chhunga nite chauh huam a, thingtlang lan mirethei zawk te chu a hniam tih sak pawh a duh a ni tih a lang a ni. Mahsela a huam vek tho tho dawn si a, chuvangin hei hi hetiang ang ni lo hianin thingtlang mirethei te te tona an pass fee tur chu garden ah hian an pe dawn tih a chiang saa, huan an duh theuh va, amaherawchu helaia stall te, shop te chu pass ngai lem lovin, thingtlangah an nci tih kan hria a, khawpuia nite chawitir kan duh chuan, hemi House te, stall te leh shop atan te hian ti sang ila, Garden atan hi chuan a ngaiin ti ila, kan rilru ang tak khan kalpui ila, thain ka la hre fo mai a ni.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, kan Member zahawn tak khan, MINISTER.

thingtlang lan te nena huam vek a chhiah angin a rawn sawi avangin chhiah a ni lova, he thil hi House pass emaw garden pass emaw sangha khawina thil emaw lote emaw In hnun emaw Houan emaw pass heitute chauhvin an pok tur a ni a. A fee-ah. Chuvangin thingtlang mirethei zawng zawng a huam lo. Pass ncitute nei mai thei te chuh a huam a. Tin,

A ni reng taka nichinah pawh kan sawi lang a, Mahsela pass fee-a nih hrim hrim hi chuon, inang tiang hi a awm zawk a. Hmun hlu leh hlu lo chu a hmun hlutna a zirin a ram zau zawng a zirte in, an chawi tan tur niin a lang a. Chu chu thil tih dan kawngmang ni zawk awm tak pawh a ni. Pass fee-a nih hi chuan flat rate-in a kal hi a awm zawk ang.

SPEAKER: Awle, kan sawi tawk tawh bawk e, Hei hi tax a ni lo tih kan sawi tawh bawk a, pass fee a ni a, fee-a pek tawh chuan, a pass-a tih bo bawk si loh chuan a pek leh a ngai dawn tawh lova. Hei kan zuk la te lutuk deuh em ni aw! a tih theih a. M.D. mnuhin a pass fee an tuk thur mai chu tite pawhin a ngaih theih a. In ngaih tuah dan pawh a ni a, in sawi bawk a. Mahse hei fel nelh in kan ti tlu dawn ta ani pawhin a lang a.

PU R.DOTINAIA: Pu Speaker, tawngkan that lekin, khani pass fee kha a ni tak na a, vawi khat Aizawl kala lakkai nai theih chu nise a awm viau va, nabsela, thingtlang hla tak tak atangin Pass dilin an lo kal a, motor chuan manah tan tak an rawn senso a ngai a, Aizawlah ci man tan tak an chawi leh a, nihnih khat maiah an va leh lan thei si lova, tan tak an ei ral a, chuvangin tan tak an ei ral a, chu chu a harsat dan a ni a, hetilaia cost of living a lo san tak avanga khani zuk tih san ve ngawt maia kha, a ang thei lo a ni.

SPEAKER: Cost living hi in ngainawh deuh hlek a, mahse a base-na a tan, pakhatah chuan a tangkai vein a lang a. Kha kha chu ka sawi ang khan compulsory a ni lo bawk a. Hmanah 1953 kurn in kurtai duli-in kan lei a, tunah Rs 3/- a ni tawh a. (PU R.Zoliania: Pu Speaker, kan opposition larin a an sawi kha thil awm deuh tak, nabsel thil hriat chian loh a awm en ni aw ka ti a. Tawite chchuh kan sawi teh ang.

Heta cost of living kan tih hi khawsak harsat vangah puh jla dikan ka hria a. A saptawng pawh dikan ka hria a. Commodities hrang hrang ei leh bar chauh ni lovin chu chu khawsak harsat vang pawisa te pawh a lo hlu tawh lova, tunhma aiin a hlu lova, Tin, Pu Sangkhuma Member zahawn tak sawi khan koi ka rilru a khawih viau va, Mizoram pumpui tih a, chhaintupui District exclude tih kha. Sixth Scheduled in a Autonomy a pek kha, hrilhfiah chian ni sela, a dik mai thei.

PU R.THANGLIANA: Pu Speaker, hemi thil tih theihna hi MINISTER. Pu Speaker, hemi thil tih theihna hi member ten kan hre sa turnin ka ngai a. Chhaintupui District chu D/C an ni a, chumi an power chu an rawn sian ve hran thei a, chuvangin hei hi hrilhfiah dang vak a ngai loveng a,

SPEAKER: Awle, kan Motion Bill chu hei hi a ni a, - he Lushai Hills District Revenue Assessment (Amendment) Regulation Bill

Kan chawl rih ang a, kar leh Nilai
thawhtan Dt. 10.10.1974 Dar 11.00 A.M. ah kan lut leh
dawn anih chu. Tichuan chumi hun chhunga Bill kan hruih
ang chu Member te hruih turin kan rawn sem phawt ang a, in
in lo study ang a. Introduction tih zawah kan ngaih-
tuah leh thei mai ang a. Awle, kan tin rih ang.

Meeting Adjourned at 2:55P.M.

Secretary,
Mizoram Legislative Assembly.

Nemi/-